

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ وَنُصِّلْ عَلَى سُبُلِ الْاِحْسَانِ وَعَلَى خِدَّةِ الْمُسْلِمِينَ

POSTAL REGISTRATION NO. P. GDP-6.

شماره ۵۲ و ۵۳

جلد ۳۸



شرح چترہ

سالانہ ۶۰ روپے

ششماہی ۳۰ روپے

تین ماہی ۱۵ روپے

فی پوچھا: ایک روپیہ ۲۵ پیسے

ایڈیٹر:-

عبدالحق فضل

نائب:-

قریشی محمد فضل اللہ

بہفت روزہ بدر قادیان - 143516

سیدنا حضرت امیر المومنین
خلیفۃ المسیح الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیز ہمتن بہات دینیہ
سر کرنے میں مصروف ہیں۔ اللہ
تعالیٰ کے فضل سے حضور انور کی
صحت ٹھیک ہے۔

الحمد للہ
اجاب کرام حضور پر نور کی صحت
وسلامتی اور مقاصد عالیہ میں
معجزانہ کامیابیوں کے لئے خصوصی
دعا میں جاری رکھیں۔

۲۸ جمادی الاول و ۶ جمادی الثانی ۱۴۲۱ھ : ۲۸ فروری (دسمبر) ۱۹۹۸ھ و ۲۳ مارچ (جنوری) ۱۹۹۹ھ

ملفوظات سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام

”جب اللہ تعالیٰ نے مہلت دی ہے اس وقت اسے راضی کرنا چاہیے۔ لیکن جب اپنی سبب کاریوں اور گناہوں سے اسے ناراض کر لیا اور اس کا غضب اور عرصہ بھڑک اٹھا۔ اس وقت عذاب الہی کہ دیکھ کر توبہ استغفار شروع کی اس سے کیا فائدہ ہوگا جب سزا کا فتویٰ لگ چکا۔۔۔ یہ ایسی بات ہے کہ جیسے کوئی شہزادہ بھی میں بدل کر نکلے اور کسی دولت مند کے گھر جا کر روٹی یا کپڑا پانی مانگے اور وہ باوجود مقدرت ہونے کے اس سے مسخری کریں اور ٹھٹھے مار کر نکال دیں۔ اور وہ اسی طرح سارے گھر پھرتے۔ لیکن ایک گھر والا اپنی چار پائی دے کر بٹھائے اور پانی کی بجائے شربت اور ششک روٹی کی بجائے پلاؤ دے اور پھٹے ہوئے کپڑوں کی بجائے اپنی خاص پوشاک اس کو دے تو اب تم سمجھ سکتے ہو کہ وہ چونکہ دراصل تو بادشاہ تھا اب ان لوگوں سے کیا سلوک کرے گا۔ صاف ظاہر ہے کہ ان کم ہمتوں کو جنہوں نے باوجود مقدرت ہونے کے اس کو دھتکار دیا اور اس سے بدسلوکی کی سخت سزا دے گا اور اس غریب کو جس نے اس کے ساتھ اپنی ہمت اور طاقت سے بڑھ کر سلوک کیا وہ دسے گا جو اس کے وہم و گمان میں بھی نہیں آسکتا۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ ۲۶۳ - ۲۶۵)

”دیکھو اب کام تم کرتے ہو۔ اپنی جانوں اور اپنے کنبوں پر رحم کرتے ہو۔ بچوں پر نہیں رحم آتا ہے۔ جس طرح اسے ان پر رحم کرتے ہو۔ یہ بھی ایک طریق ہے کہ نمازوں میں ان کے لئے دعائیں کرو۔ رکوع میں بھی دعا کرو۔ پھر سجدہ میں دعا کرو۔ اللہ تعالیٰ اس بلا کو پھیر دے۔ اور عذاب سے محفوظ رکھے۔ جو دعا کرتا ہے وہ محروم نہیں رہتا۔ یہ کبھی ممکن نہیں ہے کہ دعائیں کرنے والا غافل پلید کی طرح مارا جاوے۔ اگر ایسا نہ ہو تو خدا کبھی پہچانا ہی نہ جاوے۔ وہ اپنے صادق بندوں اور غیروں میں امتیاز کرتا ہے۔ ایک پکڑا جاتا ہے۔ دوسرا بچایا جاتا ہے۔ غرض ایسا ہی کرو کہ پورے طور پر تم میں سچا انفرادی پیدا ہو جاوے۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ ۲۶۶)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہمدردیہ جشن شکر کا جملہ سالانہ قادیان غیر معمولی عظیم شان کے ساتھ انجام پذیر ہوا۔ الحمد للہ۔ رپورٹ بکدر کی آئندہ اشاعت میں نظر فرمائیے۔

(ایڈیٹر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بہشت روزہ مبارک قدر ناداران
مورخہ ۲۸ فرج ۱۳۹۸ھ ۲۸ فرج ۱۳۹۸ھ

ایمان ازلہ اور کربان بصر اور فرق

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ نے فرمایا ہے کہ ایک بصریت اور خطبہ "بیدار" کے اسی شمارہ میں شائع ہو رہا ہے۔ جس میں قرآن کریم کے عظیم الشان دلائل سے جماعت احمدیہ کی صداقت کا یہ پہلو پیش کیا گیا ہے کہ اگر ایک شخص مرتد ہو جاتا ہے تو اس کے بدلے میں اللہ تعالیٰ ایک نئے قوم کو احمدیت میں داخل کر دیتا ہے۔

میدان تبلیغ میں راقم الحروف بھی اس نشانِ صداقت کا مشاہدہ کرتا رہا ہے۔ صرف ایک واقعہ پیش خدمت ہے۔

آج ہم دار پر کھینچے گئے جن باتوں پر کیا عجب کل وہ زمانے کو نصیالوں میں

تقریباً تیس تیس سال قبل خاکسار بطور انچارج مبلغ بہار راجی میں مقیم تھا۔ وہاں ایک مسجد کے خطیب بیعت کر کے احمدیت میں داخل ہوئے۔ اس وقت راجی میں خان بہادر سید علی الدین احمد ایڈووکیٹ، مشقی اور مسند عالیہ احمدیہ کی بے لوث اور واہزار خدمت کرنے والے پروفیسر احمدی تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو گیارہ بیٹے اور سات بیٹیاں عطا فرمائی تھیں۔ ان کی اولاد اور نسل کو بھی اللہ تعالیٰ نے احمدیت کی وجہ سے بڑی برکتیں عطا فرمائی ہیں۔ اب یہ ایک بہت بڑا خاندان بن گیا ہے۔ جو راجی، انول، بھجی، علی گڑھ، دہلی، پاکستان، عرب، مالک، انگلینڈ اور امریکہ وغیرہ تک پروفیسر اور اعلیٰ تعلیمی معیار کے ساتھ پیش کیا گیا ہے۔ در خواست رہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اسی خاندان کو یہ شمار دیتی۔ میری برکات سے نوازنا چاہتا ہے۔

میں ایک بلا ہی چلا تھا جانب منزل مگر راہزنہ ملتے گئے اور قافلہ بنتا گیا

راجی میں جو خطیب، صاحب احمدی ہوئے تھے وہ دو تین ماہ تو مخالفت برداشت کرتے رہے۔ بعد وہ شدید رباؤں میں آگئے۔ اور مرتد ہو گئے۔ ان پر راجی کے عوام اور شاگردوں نے بہت خوشیاں منائیں۔ اور جیسے کہ ہم اپنے خطیب سے کہہ چکے ہیں۔ خاکسار نے ان کو سمجھایا کہ یہ خوشیاں منانے کا مقام نہیں بلکہ آپ کے روکنے کا موقع ہے۔ کیونکہ قرآن کریم میں بتایا گیا ہے کہ ایک مرتد کے بدلے اللہ تعالیٰ مومنین کی جماعت میں ایک نئے قوم کو داخل کرے گا اور ہم اس دن کا انتظار کریں گے۔ چنانچہ چند ماہ بعد راجی سے سات آٹھ میل کے فاصلہ پر سملیہ میں احمدیت قائم ہو گئی۔ وہاں بھی احمدیوں کو مرتد کرنے کے لئے بڑی مخالفت ہوئی۔ لیکن وہ تمام مخالفتیں ناکام ہو گئیں۔ یہاں تک کہ سملیہ کے بعض احمدیوں کے بچے بیچوڑا کی شادیاں بھی قادیان میں ہو گئیں۔ اور بعض بچے قادیان میں دینی تعلیم حاصل کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے سملیہ کے محکم مولوی نذیر اللہ صاحب اور سہری کے محکم مولوی شوکت انصاری صاحب قادیان سے عالم فاضل بن کر سلسلہ کی خدمات انجام دے رہے ہیں۔ یہ مشاہدہ بھی بتاتا ہے کہ اس پہلو سے بھی جماعت احمدیہ کی صداقت انہیں آشمن ہے۔ جس پاکستان کے مخالفین جو احمدیوں کو مرتد کرنے کے لئے انتہائی جہر و تشدد سے کام لے رہے ہیں وہ خود ان کی اپنی عبرتناک ناکامیوں اور نامرادوں کے لئے پیش خیمہ ہیں۔ وہ دن دور نہیں جب پاکستان میں احمدی ہی احمدی ہوں گے۔

سیدنا حضرت امام جماعت احمدیہ اکی خطبہ میں ان بیخفت کو بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں "پس اگر یہ مقابلہ کر کے دیکھنا ہے اور یہ معلوم کرنا ہے کہ کون کون ہے اور مرتد کون ہے تو دیکھو فضل کس پر نازل ہو رہا ہے۔ اس اور کون اس پہلو سے فضلوں سے محروم ہے۔ میں نے گن گنا کہ ان مرتدوں کا جائزہ لیا ہے جو اس نہایت شدید مخالفت کے دور میں اترتے ہوئے تھے اور ان کے مقابلے میں صرف ایک ایک ہزار بیعتیں اللہ تعالیٰ نے ہی عطا کیں۔ یہ

سال پورا ہو جائے، میں آپ کے سامنے اعداد و شمار دکھوں گا۔ آپ حیران نہ رہیں گے۔"

یعنی ہر قسمت لوگ مرتد تو رہیں گے مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے اور نفاذ سے انہیں کے احوال میں بھی ہو جاتے تھے۔ لیکن قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق اللہ تعالیٰ ایک ایک مرتد کے مقابل پر ایک ایک اسلام میں داخل کرتا رہا ہے۔ اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں آج بھی صداقت احمدیت کا یہ حکیم الذان ثبوت ہے کہ ایک ایک مرتد کے مقابل پر ایک ایک ہزار افراد احمدیت میں داخل رہتے چلے جا رہے ہیں۔

اندھیری رات سے غافل کبھی باہر نہ ہونا اندھیرے ہی کا سینہ پھر سے سورن نکلتا ہے

ان خطبہ جمعہ سے آخری حصہ میں حضور انورؐ نے پاکستان میں مخالفین کے انتہائی جہر و تشدد کی نشاندہی فرماتے ہوئے احباب جماعت کو خصوصی تحریک دعا فرمائی ہے کہ "ہمارا فرض ہے کہ خاص طور پر دردناک دعاؤں کے ذریعے ان کی مدد کریں۔ کہ یہ لوگ کھل کر اپنے دلوں کی آنگٹیں ظاہر کر سکیں۔ کھل کر اپنے دماغ کے خیالات ظاہر کر سکیں۔ کھل کر اپنے زندہ رہنے کے حق استحقاق کریں۔ ان کی تمام سلاسل ٹوٹ جائیں۔ ان کی تمام پابندیاں ختم ہو جائیں۔ اور خدا ایک نیا دور پھر ایک کے بدلے ہزار عطا کرنے کا پاکستان میں بھی جاری فرمائے ہم تو ان کو باہر سے بتا رہے ہیں۔ لیکن ان کے دل کی تمنا تو یہی ہوگی کہ خدا ہمیں یہاں رکھا۔ اس ملک میں جہاں ہم سے یہ ظلم ہو رہا ہے۔ یہاں اپنے فضل نازل فرما۔ اور ہم اپنی آنکھوں سے دیکھیں اور اپنے سینے ٹھنڈے کریں۔ یہ دعائیں ہیں جن میں خصوصیت سے احباب جماعت پاکستان کو ہمیں یاد رکھنا چاہیے۔ اور مظلوموں کے لئے پھر دعائیں کریں ان بچوں کے لئے ان عورتوں کے لئے جو بڑی سمسری کی حالت میں زندگی بسر کر رہے ہیں۔ لیکن مشکوہ زبان پر نہیں آتے۔ اللہ ان کے سارے غم دور فرمائے۔ ان کے سارے نقصانات جو ہیں وہ لائقا ہی فائدہ کی صورت میں ان پر نازل ہوں۔ اور جو کچھ کھویا ہے اس سے ہزاروں گنا زیادہ پالنے والے ہوں۔"

اللہ تعالیٰ ہم سب کو بکثرت یہ دعائیں کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

قد سنہ تقدیر میں دل میں اگر چاہے خدا پھر دے میری طرف اجائیں پھر بے اختیار (در شہین)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فضل ایزد مہو، طلوع تب ہی سحر ہوتی ہے

جب کسی قوم پر عہد کی نظر ہوتی ہے
کوشش دشمن ناواں ہے اثر ہوتی ہے
مشکلیں لاکھ ہر اک گام پر آتی ہیں مگر
ہو تو کئی برکت اسہلی ڈگر ہوتی ہے
ظلم اور جبر و مصائب کی گھاٹوں میں نہلا
عزم و ہمت بکسر ان کی سحر ہوتی ہے
استقامت قائم آگے بڑھانے والے
ان ہی لوگوں کو عطا حق و ظفر ہوتی ہے
راہ نمونی میں مجاہد کو خدا کی نصرت
ہر گھڑی، صبح و شام نام گور ہوتی ہے
دگر گانے نہیں ان کے بھی پائنتاب
گرچہ ہر راہ گزر پر نہ خط ہوتی ہے
دشمن جان کی پراہ نہیں دی کی راہ میں
یہ جماعت تو سدا سے سحر ہوتی ہے
آخر کار سیاہ رات بھی ڈھل جائے گی
فضل ایزد مہو، طلوع تب ہی سحر ہوتی ہے
تیری ہی ہم کو مدد چاہیے میرے پیارے
تیرے در پر سے جلا کس کو سحر ہوتی ہے

عزیز کرتا ہے خلیفۃ المسیح تیری درگاہ میں
تیری رحمت پہ سودا میری نظر ہوتی ہے

(خلیق بن فائق گورداس پوری)

خطبہ جمعہ المبارک

اے لوگو جو ایمان ہو! اگر تم میں کوئی مرتد ہو جائے اور کفر پر پلٹے تو اس کی ضرورت نہیں کہ وہ

اس لئے کہ فسوف یأتی اللہ یقیناً یخیرکم لکم ویکفر بکم ویکفر بکم ویکفر بکم ویکفر بکم

اور وہ تو ایسی ہی ہوں گی جو کوئی نفاق نہیں کرتی ہوں گی جن سے وہ محبت کرنا ہوگا اور وہ اس سے محبت کرتے ہوں گے

از مسند پیرنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایڈرہ الشیخ الحدیث العزیز فرمودہ ۱۰ نومبر ۱۹۸۹ء

محترم سنیر احمد جاوید صاحب مبلغ سلسلہ لندن کا قلمند کردہ یہ بیتر افروز خطبہ جمعہ ادارہ بیدار اپنی ذمہ داری پورہ کدینہ قارئین کو رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

دیکھتے ہیں جو آپ کو ارتداد نظر آتا ہے وہ ان کے لئے ایمان ہے۔ یعنی وہ کہتے ہیں کہ میں نے اللہ کو جو ہے ایمان ہے وہ ایمان ہے کہ آسمان ہے اور جو میں ایمان رکھتا ہوں وہ ہے ہم کہتے ہیں کہ اللہ کے فضل کے ساتھ لوگ اور عین قبول کر کے ایمان میں داخل ہو رہے ہیں اور ان لوگوں کو ارتداد دیکھائی دیتا ہے۔ تو کیا یہ محض نظر دھوکا ہے؟ کیا محض ذوق بد سے گئے استنباطات پیرا ہو رہے ہیں؟ یا حقیقتاً ظالم اپنی ذات میں ایسا کوئی حقیقت رکھتا ہے اور جسے پہچاننا جا سکتا ہے۔ یہ ممکن ہے جو بہت سے مانتے ہوئے واضح طور پر پیش ہونا چاہتے تاکہ ان میں سے ہر ایک کا دل گواہی دے کہ جو اجماع میں ہو وہ ہے ایمان اور اللہ کے فضل سے ایمان قبول کر رہے ہیں اور اندھیروں سے روشنی میں آ رہے ہیں۔ جو اجماع سے باہر جا رہے ہیں ان پر قرآنی اصطلاح کے مطابق ارتداد کا لفظ صادق آتا ہے۔ اس مضمون کو سب سے پہلے کو ناگہم نہ کرنا چاہئے۔ چند ایک نکات میں نے آج کے خطبے کے لئے اختیار کئے ہیں۔

سب سے پہلی بات جو قرآن کریم سے معلوم ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ

ارتداد اس ایمان کی تسبیحی کو کہتے ہیں جس میں جہاد و شہادتی ہو۔

جس میں جہاد و شہادتی شامل ہو۔ پس قرآن کریم نے اس مضمون کو اتنا کھول کر بیان کیا ہے کہ کوئی کلمینہ عقل کا اندھا ہو تو اسے یہ دکھائی نہیں دے گا۔ یا جس کے دل پر مہر لگا گئی ہو اس کو یہ بات سمجھ نہیں آئے گی۔ ورنہ قرآن کریم تو ایسی مضمون کو اتنا کھول کھول کر بیان کرتا ہے اور تاریخ مذاہب کے حوالوں سے اتنی وضاحت کے ساتھ یہ بات کھلی کھلی دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے کہ جبر کے نتیجے میں اگر ایمان تبدیل کیا جائے تو اسے ارتداد کہتے ہیں۔ اور ایمان اس کے برعکس ایک اور تصور رکھتا ہے۔ جبر کے باوجود ایمان اپنا دین بدلا جائے تو اس کو ایمان کہتے ہیں۔ یعنی ایک طرف سے جبر اور تشدد و جبروت ہے، اس کے ہوتے ہوئے ایک انسان اپنا دین تبدیل کر لیتا ہے۔ ایسی تبدیلی ایمان کی علامت ہے۔ قطع نظر اس بات کے کہ فی ذاتہ اس کا یہ فعل درست تھا یا غلط تھا۔ لیکن ایک بات بہر حال اس سے ثابت ہو جاتی ہے کہ مذہب تبدیل کرنے والا اپنی ذات میں سچا ہے۔ اور جو تبدیلی اس نے اختیار کی ہے وہ ایمان کے نتیجے میں ہے، تشدد و جبر و جبروت کے نتیجے میں نہیں۔ تشدد اور دباؤ کے خلاف ہے۔ ایک وجہ یہ قرآن کریم پیش کرتا ہے جو سب سے زیادہ مؤثر نظر آتی ہے۔ یعنی تاریخ میں اس سے زیادہ مؤثر اور کوئی دوسرا ارتداد کی دکھائی نہیں دی۔

چنانچہ آج کے حالات میں جو پاکستان پر گزر رہے ہیں ان کو قرآن کریم کو بھی کھینچ کر پر کر کے دیکھیں، تو خوب کھل جائے گا کہ کس کا ایمان ہے اور کس کا ارتداد ہے۔ بلکہ پاکستان میں گنتی کے جو چند احمدی وہ مرتد کرنے میں کامیاب ہوئے، ان میں بلا استثناء جبر ہی تھا، دباؤ بھی تھا اور ایک اور چیز بھی تھی جس کا قرآن کریم بھی ای جگہ ذکر فرماتا ہے۔ اور وہ ہے لایچ۔ اور لایچ کا ذکر بھی قرآن کریم میں جگہ جگہ پھیلا ہوا ہے۔ شیطان ان کو

تشہد و تقویٰ اور سورۃ الفاتحہ کی تلاوت کے باوجود اوروں نے فرمایا:۔ جماعت احمدیہ کی دوسری صدی کا یہ پہلا سال، جسے ہم تمام دنیا میں جشن تشکر کے طور پر منا رہے ہیں، جہاں خدا تعالیٰ نے بے شمار فضلوں کو لے کر آیا ہے وہاں ان فضلوں کے نتیجے میں دشمن کا غنا بھی بہت بڑھا ہے۔ اور یہی غیظ و کینہ اور انکسار کی آیت، کا اطلاق ان پر ہونے لگا ہے، ہم نے دیکھا۔ قرآن کریم فرماتا ہے کہ خدا تعالیٰ جسے اپنے بندوں کو نشوونما عطا فرماتا ہے اور وہ اہل ہاتھ ہونے سببوں کی طرح بڑھتے اور چھوٹتے اور پختے ہیں اور تنہا اور ہوتے چلے جاتے ہیں تو یہ اس لئے بھی ہے تاکہ دشمن اپنے غیظ میں بڑھے اور اپنی بے اختیار کو محسوس کرے اور بے بسی کو محسوس کرے اور جان لے کہ اس کا غیظ اس کو کوئی بھی فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔ اس لئے وہ اپنے غیظ میں کوشش و حضور کرتا ہے اور کوشش میں پہلے سے بڑھتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود خدا کے فضلوں کو روکنے میں کلمتہ نامراد اور ناکام رہتا ہے۔

یہ نظارہ بھی ہم نے اس سال میں بڑی شان کے ساتھ دیکھا ہے۔

مناجعت کے گزشتہ سالوں میں بھی ارتداد کی منظم طور پر اتنی کوشش نہیں کی گئی تھی اس سال دشمن کی طرف سے کی گئی ہے۔ اور جہاں تک میں نے پاکستان میں تشدد کے حالات کا جائزہ لیا ہے۔ بڑی واضح طور پر یہ بات دکھائی دیتی ہے کہ یہ محض تشدد کی ایک مہم نہیں تھی بلکہ اس تشدد کو ارتداد میں تبدیل کرنے کی ایک مہم تھی۔ آمد ہر جگہ تشدد کے بعد FOLLOW UP کے طور پر، اس کے پیچھے آنے والے ایک منظم منصوبہ کے طور پر ارتداد کی کوشش کی گئی ہے۔ چنانچہ چیک سکریٹ میں جو واقعات ہوئے یا فیصل آباد میں اور بہت سی جگہوں پر جو واقعات گزرے ہیں ان میں دشمن کی یہ سازش بڑی نمایاں ہو کر ابھرتی ہوئی دکھائی دیتی ہے۔ چیک سکریٹ میں جو کچھ مظلوم باقی رہ گئے تھے ان پر سلسل اور شدید دباؤ ڈالتے ہوئے ان کو مرتد بنانے کی کوشش کی گئی۔ اور ان میں سے بہت سے ایسے ہیں جنہوں نے اجماع سے بے تعلق کا اظہار بھی کیا۔ لیکن بہت سے میری مراد یہ نہیں ہے کہ نفوذ اللہ پاک سکندر کی اکثریت۔ کیونکہ ہماری اکثریت نے تو عظیم الشان قربانیاں دیں اور کلمتہ اللہ کی ان کوششوں کو رد کر دیا۔ لیکن وہ چند عورتیں اور سچے جو پیچھے رہ گئے ان کا یہ حال ہے کہ ان پر دباؤ ڈال کے ان کے ارتداد کا اعلان کر آیا گیا۔ اور احمیوں کی واپسی کی وجہ تاخیر ہو رہی ہے، ان میں بڑی وجہ یہی ہے کہ وہ پہلے ہی کہ حکومت کے ساتھ مل کر چھوٹی چھوٹی ٹولوں میں احمیوں کو لا کر دباؤ کے نیچے مرتد کیا جائے، پھر دوسرے لائے جائیں، پھر ان کو مرتد کیا جائے اور اس شرط کے اوپر کوئی احمدی واپس جانے کے لئے تیار نہیں ہے۔ یہ جو واقعات گزر رہے ہیں ان سے مجھے خیال آیا کہ

آج بہت سے ارتداد اور ایمان کے فرق سے متعلق کچھ باتیں بتاؤں

لاہر رہتا ہے۔ ان کو دھوکے دیتا ہے۔ ان کو بتاتا ہے کہ تمہارے دنیاوی فوائد ہمارے ساتھ وابستہ ہیں۔ تم گھانا کھاؤ گے اگر دوسرے مذہب کی طرف جاؤ گے۔ تو دوسرا مضمون قرآن کریم نے لاہر کا بیان کیا ہے۔ اور یہ بھی ہمیں پاکستان کے حالات میں ہر جگہ صادق آتا دکھائی دیتا ہے۔

ایک تیسرا مضمون یہ بیان فرمایا ہے کہ بعض لوگ دل کے گندے ہوتے ہیں۔ اور ان کے اندر مرض موجود ہوتا ہے۔ حالات کی وجہ سے وہ مرض نمایاں ہو جاتا ہے۔ اس مضمون کو ارتداد کے حوالے کے بغیر بھی بیان فرمایا گیا ہے۔ اور ارتداد کا مضمون بیان ہوتے ہوئے بھی اس مضمون کا ذکر فرمایا گیا۔ چنانچہ یہ جو آیت لیتھیجیٹر اللہ الخبیثت ویت الطیب (سورۃ الانفال: آیت ۲۸) کے یہ جو نتیجے پیدا ہوتے ہیں، ہچکولے آتے ہیں، طرح طرح کی آزمائشیں پڑتی ہیں اور انبیاء کے آنے کے ساتھ یہ زلازل واقع ہوتے ہیں۔ اس وجہ سے انبیاء آتے ہیں تاکہ خبیثت کو طیب سے الگ کر دیں۔ چنانچہ وہ لوگ جو مومنوں کی جماعت میں بھی بطور خبیثت شامل ہو چکے ہوتے ہیں ان کے دو طرح کے اظہار ہوتے ہیں۔ ایک وہ کہ وہ منافق بن جاتے ہیں۔ جب تک رہتے ہیں منافقانہ باتیں کرتے ہیں۔ اور علیحدگی اختیار کرتے بغیر جماعت کے اندر رہتے ہوئے بھی ان کا نفاق وقتاً فوقتاً اچھوٹتا رہتا ہے۔ اور نفاق خود سب سے گندے قسم کا جھوٹ ہے۔ نفاق اور ایمان کا آپس میں کوئی تعلق ہی نہیں۔ نفاق کا مطلب یہ ہے کہ دل کفری اور بات کی گواہی دے رہا ہے اور عقل نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ وہ بات ظاہر نہیں کرنی۔ کرنی ہے تو خاص شرارت اور خاص مکر کے تابع کرنی ہے۔ ورنہ اپنے اعتقاد کے خلاف ایک سوسائٹی کے اندر اس سوسائٹی کا ساتھ بن کر رہنا ہے۔ تو

یہ جھوٹ کی ایک نہایت بڑی شکل ہے

چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ ایسے لوگ یا وہ منافق ہو جاتے ہیں یا پھر وہ ارتداد اختیار کیا کرتے ہیں۔ ایسی حالتیں کہ ان کا گندہ بہت بڑھ چکا ہوتا ہے۔ اور خبیثت اور گندے لوگ ہیں جو سوسائٹی سے باہر پھینکے جاتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی تاریخ بھی جماعت کے سامنے کھلی پڑی ہے۔ اکثر یہ وہ لوگ ہیں جن کے باہر نکلنے سے پہلے جماعت نے ان کو کھوٹے پیسے کے طور پر رد کر دیا تھا۔ ان کے خلاف نظام جماعت حرکت میں آچکا تھا۔ ان کے خلاف قصاص حرکت میں آچکی تھی۔ لیکن دین میں ان کی بددیانتیاں ثابت ہوئیں۔ یا اور ایسی باتیں جو نکر و منکر سے تعلق رکھتی ہیں یا شنیعہ حرکتیں جو گناہوں سے تعلق رکھتی ہیں، ان کے ظاہر ہونے کے نتیجے میں جب نظام جماعت نے ان پر ہاتھ ڈالا تو پھر وہ باہر نکلے اور ارتداد کا اعلان کیا۔ تو ایک طبقہ ان کا، جیسا کہ قرآن کریم سے ثابت ہے، وہ گندے اور کھوٹے لوگوں کا ہے۔

اس کے برعکس قرآن کریم سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ ایمانی لڑنے والے لاہر کے نتیجے میں نہیں بلکہ اس کے برعکس حالات میں ایمان لاتے ہیں۔ ایک طرف مرنے والوں کو یہ کہا جاتا ہے کہ تم ہمارے اندر شامل ہو جاؤ۔ ہم تمہیں انکی ذکریاں دلوں گے۔ تم پر خرچ کریں گے۔ تمہیں رزق عطا کریں گے یا کئی قسم کی ذکریاں یا جائیدادیں یا تحائف دینا دیں گے۔ غرضیکہ لاہر سے اس قسم کے ارتداد کا مکر اقلن ہوتا ہے۔ اس کے برعکس ایمان کی یہ نشان ہے کہ وہ لوگ جو ایمان اختیار کرتے ہیں، ان کو مالی قربانی دینا پڑتی ہے۔ ان کو کچھ لٹوانا پڑتا ہے۔ اور کثرت کے ساتھ پاکستان میں اس بات کا گواہ ہے کہ اس شدت کی مخالفت کے دور میں جو دوست احمدی تھے پھر، وہ سارے کے سارے کچھ نہ کچھ مالی قربانی کر کے احمدی ہوئے ہیں۔ بعضوں کو کلمتہ اپنے تمام اموال سے بدلہ دینا پڑا۔ بعضوں کے چھلے چھتے کا روبرو بن کر دینے گئے۔ ان کے ٹولے یا سیکاسٹ ہو گئے۔ بعضوں کے اموال کوڑھ مارنے گئے بلکہ بیویاں بھی چھین لی گئیں، اولادیں بھی چھین لی گئیں۔ بعضوں کو نوکریوں سے نکالا گیا۔ بعضوں کو ترقیوں سے محروم کیا گیا۔ غرضیکہ تمام احمدی ہوتے والے اس بات پر گواہ بن گئے اور ان کے حالات اس پر گواہ بن گئے کہ وہ مومن ہیں۔ کیونکہ

خدا تعالیٰ نے مومن کی یہ نشانی بتائی ہے کہ وہ قربانی دیکر ایمان لائے

کسی سے پیسے نہ کر یا جائیدادیں قبول کرے، یا نوکریاں لے کر ایمان نہیں لیتا کرتا۔ تو وہ چیز جو پہلے آپ کو بظاہر مشتبہ کر دیتی تھی یا مشتبہ کر دیتا تھا، وہی

یہ سمجھتے تھے کہ اچھا ایک طرف سے ایمان ہے۔ دوسری طرف سے ارتداد ہے۔ دینی میں سے سچائی کیا ہے؟

اب دیکھیں۔ قرآن کریم کے مطالعہ کی روشنی میں کس طرح کھل کر الگ الگ واضح ہو کر دکھائی دینے والی چیزیں ہیں۔ ارتداد کی اور صفات ہیں۔ ایمان کی اور صفات ہیں۔ اور ان دونوں میں کوئی اشتباہ نہیں۔ جس طرح دن اور رات میں اشتباہ نہیں ہو سکتا، اس طرح ایمان اور ارتداد میں کوئی اشتباہ نہیں ہو سکتا۔ لاہر دینے کا جہاں تک تعلق ہے، کثرت کے ساتھ جیسے ایسے خطے ملتے رہتے ہیں جہاں نوکر پیشہ احمدی لکھتے ہیں کہ ہمیں یہ کہا جا رہا ہے کہ تم صرف توبہ کر لو۔ اور ہم تمہیں اگلی ترقی دے دیتے ہیں۔ بلکہ جو پہلے تمہارے حقوق چھیننے گئے تھے، وہ سارے واپس کر دیں گے۔ لیکن ہمارا ان کو جواب یہ ہے کہ ہم ان ترقیات کے منہ پر تھوکے بھی نہیں ہیں۔ پھر ایسے خطے ہیں کہ وہ کہتے ہیں کہ ہم تمہیں نوکری سے نکالنے لگے ہیں۔ اس وقت ہے کہ تم توبہ کر لو۔ اگر تم توبہ کر لیتے ہو تو تمہاری نوکری بچ جاتی ہے۔ سینکڑوں ایسے احمدی ہیں جنہوں نے نوکریوں کو ٹھوکر بن مار دیں۔ اور ایک نوکری کی بھی پرواہ نہیں کی۔ اور یہ جواب دینا کہ

ہمارا رازق ہمارا خدا ہے

تم ہمارے رازق نہیں ہو۔ نوکریوں کے بدلے اور رزق کے بدلے ہم اپنے ایمان کو بیچ نہیں سکتے۔

اب یہ دیکھیں کہ ایمان اور ارتداد میں کتنا فرق ہے۔ مذہب تبدیل کروانے کی خاطر ناچیس دینا ارتداد سے تعلق رکھتا ہے۔ اور مذہب تبدیل کرتے ہوئے اپنے حقوق کو قربان کر دینا یہ ایمان سے تعلق رکھتا ہے۔ پس پاکستان میں کثرت کے ساتھ ایسی مثالیں دکھائی دیتی ہیں۔ پھر قرآن کریم فرماتا ہے کہ یہ ردی لوگ ہیں جو ادھر چلے جاتے ہیں۔ اور آئے والے جو ہیں وہ اچھے ہوتے ہیں۔ اس پہلو سے بھی آپ دیکھیں تو آپ حیران ہوں گے کہ جماعت احمدیہ میں جتنے شامل ہوتے ہیں وہ ان کے ردی لوگ نہیں ہوتے۔

۲ قسم کے آنے والے ہیں

لیکن ایک قسم وہ ہے۔ میں دوسری قسم کا بھی ابھی ذکر کر دیں گے۔ اور اس میں بھی علاتیں بالکل واضح ہوں گی۔ ایک قسم وہ ہے جو ان میں سے بہترین ہے۔ ان کی اپنی سوسائٹی جانتی ہے کہ وہ نسبتاً کچھ لوگ ہیں۔ صاف گو لوگ ہیں۔ ایمان دار لوگ ہیں۔ اور ان کے اندر کچھ ایسی خوبیاں ہوتی ہیں جن کو سوسائٹی میں عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ تب وہ ایمان لانے ہیں تو سوسائٹی میں ایک اضطراب پیدا ہو جاتا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ تم تو اچھے چلے تھے۔ جس طرح حضرت صالح کو الہ کی قوم نے کہا کہ تم تو "مَرَجُو" تھے۔ تم سے تو امیدیں وابستہ تھیں۔ تمہیں کیا ہو گیا؟ یہ سب حرکت کر بیٹھے؟

اور جماعت میں سے جو ادھر جاتا ہے، اس کے تعلق ہمیشہ یہ اطلاع ملتی ہے کہ یہ صاحب تو کنارے پر بیٹھے ہوئے تھے۔ یہ گزرتھا۔ ظالم گزرتھا۔ کبھی جزدہ نہیں دیا۔ کبھی نماز نہیں پڑھی۔ فسادات میں سب سے آگے۔ پارٹی بازی میں پیش پیش۔ تو ان کو تو پہلے نکال دینا چاہیے تھا۔ میں پھر امور عامہ کو بعض دفعہ لکھتا ہوں کہ "دینا چاہیے تھا۔ اب کیوں بتاتے ہو۔ بہتر یہ تھا کہ پہلے وقت پر بتاتے۔ اور اس معاملے میں جماعت کو پاک اور صاف کرنے کی آجکل شدید ضرورت ہے۔ کیونکہ پاک اور طیب میں تمیز کرنا بھی انبیاء کا ایک کام ہے۔ اور وہ لوگ جو جماعت کے اندر داخل ہوتے ہیں، ان کو پاک ہونا پڑے گا۔ اگر وہ پاک ہو رہے ہیں تو پھر ان پر کوئی اعتراض نہیں خواہ وہ درجہ کمال تک پہنچیں۔ لیکن اگر وہ پاک ہونے کی بجائے خبیثت زور رکھتے ہوں۔ دن بدن ان کی گندری عادتیں بڑھ رہی ہوں اور نظام جماعت خاموش بیٹھا رہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ نظام جماعت نے وہ فرعون ادا نہیں کیا جو قرآن کریم نے انبیاء کے سرور اس پہلو سے کہلایا ہے کہ ان میں سے خبیثت اور طیب میں تمیز کیا کرو۔ اور ایک کو دوسرے سے الگ

کرتے رہو۔ دوسرا طبقہ جو غیروں سے آنا ہے، اس میں ایک حصہ گندوں کا بھی ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ ڈاکو بھی آجاتے ہیں۔ چور بھی آجاتے ہیں۔ بڑے بڑے لشکے بھی جو اپنی سوراٹائی میں لٹنگے سمجھے جاتے ہیں، وہ بھی آتے ہیں۔ اور بعض دفعہ جماعت میں سے نسبتاً اچھے رکھائی دینے والے لوگ بھی غیروں میں پھلے جاتے ہیں۔ اگرچہ ان کی تعداد بہت تھوڑی ہے، لیکن یہاں بھی بڑی واضح اور قطعی تمیز ممکن ہے۔ چنانچہ غیروں میں سے جو گندے ہوں۔ مشرابی کبابی یا اور گناہوں میں ملوث ہوں۔ جب وہ احمدیت میں داخل ہوں، دریں تطہیر کا عمل شروع ہو جاتا ہے۔ اور ایسا آدمی جو جماعت میں داخل ہو اور اس سے پہلے گندا ہو یقیناً جماعت میں داخل ہونے کے بعد اصلاح شروع کر دیتا ہے۔ اور بعض تو رفتلابی اصلاح کرتے ہیں۔

ایک دفعہ سندھ کے دورے پر مجھے ایک دوست کا تعارف کرایا گیا کہ وہ ہر شرعی عیب میں مبتلا، ڈاکو اور ظالم اور سفاک انسان تھے اور سارے علاقے میں ان کا رعب تھا۔ اور ان کے متعلق کہا جاتا تھا کہ اس سے زیادہ گندا انسان اور اس سے زیادہ ظالم انسان کوئی نہیں۔ احمدی ہوا تو ایک دفعہ ان ساری بدیوں کو خیر باد کہہ بیٹھا۔ خیر باد تو نہیں یعنی جہنم رسید کر بیٹھا۔ اور ایسی کامل توبہ کی وہی شخص اس علاقے میں دلیوں میں شمار ہونے لگا۔ یہ مضمون جو ہے

”پوروں قطب بنانا“

جس کو پنجابی میں کہتے ہیں، یہ وہ مضمون ہے۔ تو ایمان تو اپنی واضح علامتیں رکھتا ہے۔ اگر اندھیرا روشنی کے ساتھ مشتبہ نہیں کیا جاسکتا تو کیسے ممکن ہے کہ ارتداد کو ایمان کے ساتھ مشتبہ کر دیا جائے۔ اس کے برعکس جو احمدی یعنی پہلے احمدی تھے اور بظاہر وہ اچھے نظر آتے تھے، وہ جب غیروں کے ساتھ جا کے ملتے ہیں تو آپ ان کے حالات کا جائزہ لے کے دیکھیں، بلا اشتیاب ان کے اندر اعمال کا انحطاط شروع ہو جاتا ہے۔ ان کے اندر نہ صرف اپنی ذات میں انحطاط شروع ہو جاتا ہے بلکہ اکثر سورتوں میں ان کی اولادیں مذہب سے ہی بھاگ جاتی ہیں۔ اور میں نے جہاں تک ان مرتدوں کی تاریخ کا مطالعہ کیا ہے جو جماعت میں بظاہر کوئی مقام رکھتے تھے۔ ان کی اولادوں کی بھاری اکثریت دہریہ ہو چکی ہے اور کوئی بھی مذہب سے یادین سے ان کا تعلق نہیں رہا۔ تو کون کہہ سکتا ہے کہ ایمان اور ارتداد ایک ہی جیسی چیزیں ہیں۔ صرف زاویہ بدنے سے مختلف دکھائی دیتی ہیں۔

علاوہ ازیں جہاں تک لاپچ کا تعلق ہے، قرآن کریم ایک اور بڑی نمایاں بات پیش کرتا ہے کہ یہ لوگ جو لاپچ دیتے ہیں، اس کے نتیجے میں اکثر تو دھوکے سے۔ لیکن بعض دفعہ رزق ان کے لگا بھی دیتے جاتے ہیں۔ لیکن رزق ان لوگوں کے لگتے ہیں جو گند بولنے میں زیادہ بڑھے ہوئے ہوں۔ اور تکذیب میں آگے جائیں۔ غریب کے رزق نہیں لگتے۔ ان سے ساتھ صرف دھوکے سے۔ چنانچہ میں نے اس بات کا بھی گہری نظر سے جائزہ لیا اور وسیع نظر سے جائزہ لیا ہے۔ احمدیوں میں سے جو مرتد ہوتا ہے، اس نے اگر ان لوگوں سے اپنا رزق لگوانا ہے تو اسے دن بدن زیادہ بکواس کرنی پڑے گی۔ جتنا زیادہ وہ گند بولے گا اور تکذیب میں آگے بڑھے گا، اتنے اس کے لئے رزق کے امکانات ہوں گے۔ اور کچھ دروازے کھولے جائیں گے۔

جہاں وہ خاموش ہو کر بیٹھا وہاں رومی کے طور پر پھینک دیا جائے،

چنانچہ قرآن کریم اس مضمون کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے :-
وَتَجْعَلُونَ رِزْقَكُمْ أَنْتُمْ تُكْذِبُونَ

(سورة الواقعة، آیت ۸۲)

کیسے جاہل اور بے وقوف لوگ ہو۔ اس بات پر رزق لگا بیٹھے ہو کہ تم تکذیب کرو۔ لیکن یہ مرتد ہونے والے ہوتے ہی بے وقوف ہیں۔ ان بیچاروں کو اپنے نفع نقصان کی حقیقت کا علم نہیں ہوتا۔ تو وہ رزق

کی خاطر پھر گند بولتے ہیں۔ اور دوسروں کو بھی لاپچ دیتے ہیں کہ آؤ تاکہ ہم تمہارا رزق لگائیں۔

اس کے برعکس مومنوں کی یہ شان ہے، جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، وہ قربانی کرتے ہیں۔ نہ صرف یہ کہ اپنے اموال غیروں کے سامنے ٹوٹتے ہیں بلکہ مومن ہونے کے بعد ہر حالت میں وہ دین کی خاطر خرچ کرنے لگ جاتے ہیں۔ اَلَّذِينَ يُنْفِقُونَ فِي السَّرَّاءِ وَالصَّرَّاءِ (سورة آل عمران، آیت ۱۳۵)۔ یہ ایسے لوگ ہیں کہ جو اچھے حال میں ہوں تب بھی خرچ کرتے ہیں اور تنگ حالی میں ہوں تب بھی خرچ کرتے ہیں۔ اور مرتدین میں آپ کو کوئی بھی ایسا نہیں دکھائی دے گا۔ آپ سارے مرتدین کے حالات پر نظر ڈال کے دیکھ لیں۔ وہ غیروں سے لینے والے تو ہیں۔ ان کی خاطر دینے والے کچھ نہیں۔ جس مذہب کو وہ بظاہر سچا کہہ کر قبول کرتے ہیں، اس مذہب کی خاطر کوئی قربانی نہیں کر رہے ہوتے۔ پس قرآن کریم نے تو یہ مضمون اتنا کھول کھول کے واضح فرمادیا ہے کہ کسی موٹی سے موٹی عقل والے کے لئے بھی یہ بات مشکل نہیں رہنے دی کہ ارتداد کیا ہوتا ہے۔ اور ایمان کیا ہوتا ہے؟

پس ان لوگوں نے جہاں تک زور لگایا جماعت کے اندر رخنہ پیدا کرنے کا اور ارتداد پیدا کرنے کا، اس کا نتیجہ، ماہل صرف یہ ہوا کہ کچھ لوگ ایسے ان کو ملے جن سے جماعت ناراض تھی۔ اور ان کے ساتھ ان کی بدکرداری کی وجہ سے جماعت نے خشکی کا اظہار کیا۔ اور بعض دفعہ انتظامی کارروائیاں کیں۔ ایسے لوگ ان کی طرف گئے جن کو خالصتہً پیسے کی لاپچ دی گئی۔ اور پیسے کی لاپچ اختیار کرتے ہوئے انہوں نے تکذیب کو پیشہ بنالیا۔ اور دل ان کے ایمان سے خالی تھے۔ اور اس کا ثبوت یہ ہے کہ

وہاں جا کر جس کو ایمان کے طور پر قبول کیا، اس کی خاطر کبھی کوئی

مالی شکر بانی نہیں کی۔

بلکہ لینے والے مومن ہیں، یہ دینے والے اور خرچ کرنے والے مومن نہیں ہیں۔ غرضیکہ اس پہلو سے آپ تفصیلی جائزہ لیتے چلے جائیں تو آپ کو خود پاکستان ہی میں اس ارتداد کی ہمہ کے سال میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کے حیرت انگیز نشان ابھرتے ہوئے دکھائی دیں گے۔ ہر ارتداد کے واقعہ میں قرآن کریم کی صداقت کا اعلان بھی ہے اور جماعت احمدیہ کی صداقت کا اعلان بھی۔ کیونکہ بلا استثنا ان ارتداد کے واقعات پر قرآن کریم کی کوئی نہ کوئی آیت گواہ کھڑی ہے کہ تم مرتد ہو۔ مومن نہیں ہو۔ اور ہر وہ شخص جو ان سے روگردانی کر کے احمدیت میں داخل ہوتا ہے، اسی کے اوپر بھی قرآن کریم کی ایک نہیں کئی آیات گواہ کھڑی ہو جاتی ہیں کہ تمہیں مرتد کہنا جھوٹ اور ظلم ہے۔ تم مومن ہو۔ کیونکہ تم میں قرآن کریم کی بیان کردہ مومنانہ صفات پائی جاتی ہیں۔ اور ان سب سے علاوہ ان کو ہم کو دور کرنے کے لئے کہ شاید ابھی ایمان اور ارتداد میں کوئی مستحبہ باقی ہو، قرآن کریم نے ایک عظیم الشان مضمون بیان فرمایا ہے۔ جو روزِ روشن کی طرح، سورج جس طرح کھنکھنے دن میں چڑھ جاتا ہے یا کھٹا دن جس طرح سورج کی روشنی میں پیدا ہوتا ہے، اس طرح ایمان اور ارتداد کے فرق کو نمایاں کر دینے والی ایک میزان ہے۔ قرآن کریم فرماتا ہے :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مَنْ يَرْتَدَّ مِنْكُمْ عَنْ دِينِهِ
فَسَوْفَ يَأْتِي اللَّهَ بِقَوْمٍ يُحِبُّهُمْ وَيُحِبُّونَهُ أَذِلَّةٍ
عَلَى الْمُؤْمِنِينَ أَعِزَّةٍ عَلَى الْكَافِرِينَ يُجَاهِدُونَ
فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا يَخَافُونَ لَوْمَةَ لَائِمَةٍ ذَلِكَ
فَضْلُ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

(سورة المائدة: آیت ۵۵)

اے ایمان لانے والو! اگر تم میں سے کوئی مرتد ہو جاتا ہے تو اس کے نتیجے میں بالکل پریشان نہ ہو۔ (یعنی یہ فقرہ جو میں بول رہا ہوں، یہ

قائد سنے یا باپ سنے یہ حرکت کی ہے۔ ہمارا اس سے کوئی تعلق نہیں رہا۔ ہم اس کو چھوڑ کر الگ آ کر بیٹھ گئے ہیں۔ جمعیں کوئی پرواہ نہیں ہو کچھ ہم سے ہوتا ہے۔ لیکن ہم اپنے قائد کی طرح بزدلی نہیں بن سکتے۔ یا اپنے باپ کی طرح بزدلی نہیں بن سکتے۔

ابھی چند دن ہوئے ہیں پچاس سکندر سے ایک خط کسی طرح منسلک کر کے بچوں سے بھجوا دیا۔ اسی مضمون کا وہ بڑا ہی دردناک خط ہے۔ بچے لکھتے ہیں کہ ہمارے متعلق بھی آپ کا اطلاع لی ہوگی کہ ہم مُرتد ہو گئے ہیں۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ ہمارا باپ ہمارا ہے اور ہم نہیں ہوتے۔ ہم جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نظیں گھر میں پڑھتے ہیں تو ہمیں سخت مارا ہے۔ اور تشدد کرتا ہے۔ اور اس کے بعد ہم روتے پیٹتے پھر کچھ دیر کے لئے پُشپ کر جاتے ہیں، پھر ہم سشروع کر دیتے ہیں۔ ان لئے ہمارے متعلق ہرگز یہ گمان نہ کرنا کہ ہم بھی اپنے مُرتد باپ کے ساتھ شامل ہیں۔ ہمیں کوئی پرواہ نہیں۔ جب تک اس معاشرہ کا دباؤ ہے ہم کھل کر باہر نہیں آسکتے۔ مگر ہمارے دل مومن ہیں۔ اور ہمارے اعمال بھی جماعت احمدیہ کے ساتھ ہی ہیں۔ اسی قسم کا یعنی الفاظ یہ ہیں مگر اس مضمون کے ان کے خطے۔ اور پھر کاروں سے بھی اسی قسم کا ایک خط ملا۔ اور بھی ایسے آنے شروع ہوئے ہیں۔ پس وہاں جہاں دباؤ کے ذریعے مُرتد کیا جا رہا ہے وہاں اللہ کے فضل کے ساتھ احمدیت میں واپسی کی اور بڑی شرمندگی کے ساتھ واپسی کی ایک رو بھی شروع ہو چکی ہے۔

پس میں اسی وقت آخر پر آپ سے اس دعا کی درخواست کرتا ہوں کہ یہ سال جو جماعت احمدیہ کے لئے ایک تیسرا سال ہے۔

گھرے اور گھوٹے میں تمیز کرنے کا حال ہے

اور ہر پہلو سے خدا تعالیٰ جماعت احمدیہ کو دوسرے لوگوں سے ممتاز اور جدا کرے گا۔ اور جماعت احمدیہ کے ایمان پر خدا تعالیٰ کے کلام کی تعین کی مہر لگتی چلی جا رہی ہیں۔ پس اس سال میں خود حقیقت سے دُعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ پاکستان کے احمدیوں کو مزید ثبات قدم عطا فرمائے۔ ان کو حوصلے دے۔ ان کی برداشت کی طاقت کو بڑھائے۔ وہ جو شدید قسم کی زبانی اذیتیں ان کو پہنچانی جا رہی ہیں یا تحریری اذیتیں ان کو پہنچانی جا رہی ہیں اور ان اذیتوں کا ان کو سب سے زیادہ حصہ ہے۔ اور یہ وہ دُعا ہے جو بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہم سے برداشت نہیں ہوتا۔ اور اکثر جو خطا یہ توجہ دینی تھیں وہ جملہ جبر اور تشدد کے خلاف نہیں بلکہ ان قسم کے جبر و تشدد کے خلاف ہیں۔ جہاں احمدی طلباء کو گندی محالہ ان دی جا رہی ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خلاف روزانہ ان کے پاسے، کھانے، کھانے، باہر، کھانے کے گروں میں بکواس کی جا رہی ہے۔ ہر قسم کے پلید لفظ ان کے لئے بولے جا رہے ہیں۔ گلیوں میں ان کے ساتھ یہ سلوک ہو رہا ہے۔ شہروں میں، دیہات میں۔ یہ وہ تکلیف ہے اور عذاب ہے جس کو وہ بڑے حوصلے سے برداشت کر رہے ہیں۔ اور اُمّتِ کَرِیْمَہ سے وہ نہیں ڈر رہے۔ ہاں لئے

ہمارا فرض ہے کہ خاص طور پر دردناک دُعاؤں کے ذریعے

ان کی مدد کریں

صبر کی ایک انتہا ہوتی ہے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ ہماری انتہا ہو چکی ہے۔ اچھا ہم اور کیا کریں۔ اس سلسلے کا کیا کریں کہ اللہ تعالیٰ اب ان سے صبر کا یہ امتلاء مثال دے۔ اور سزا کا جو نظام ہمارے لئے دیتا ہے جاری ہے وہ پاکستان میں بھی جاری فرمائے۔ وہاں بھی ایسے حالات تدریجی فرمادے کہ یہ لوگ کھل کر اپنے دلوں کی آغوشیں ظاہر کر سکیں۔ کھل کر اپنے دماغ کے خیالات ظاہر کر سکیں۔ کھل کر اپنے زندقہ پسند خیالات کو استعمال کریں

جو سارے پاکستان میں آپ کو دکھائی دے گا۔ مسلسل شیطان احمدیوں کو لائیں دے رہا ہے۔ کہیں دباؤ ڈال رہا ہے۔ کہیں لاپٹ دے رہا ہے۔ اور ان کے سوا ان کو ترمیم کا کوئی ذریعہ معلوم نہیں۔ یہی دو ذریعے رہ گئے ہیں۔ جن کے ذریعے یہ احمدیت کو بیک وقت واپس کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور خدا کے فضل کے ساتھ

جس شان کے ساتھ جماعت احمدیہ پاکستان نے استقامت

کے نمونے دکھائے ہیں ان کے آپ کو یقین دلانا ہوں کہ مذہب کی تاریخ میں شاد ہی ایسے واقعات ہوتے ہوئے۔ آج ایک حیرت انگیز تاریخ بن رہی ہے۔

کئی دنیا کی کسی قوم سے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب نہ ہوتی ہو، اس شان کے ثبات قدم سے نمونے نہیں دکھائے۔ جس شان کے ساتھ آج پاکستان میں جماعت احمدیہ دکھ رہی ہے۔ چنانچہ قرآن کریم یہ بھی فرماتا ہے کہ ان میں سے بعض کمزور وقتی طور پر ظاہر ارتداد اختیار کر لیتے ہیں لیکن نص اس لئے کہ ان کو سختی بخود کر دیا گیا ان لوگوں پر کوئی عتاب نہیں ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ ان کے کمزور بندے بھی ہیں۔ پس ان لوگوں میں کچھ ایسے بھی ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ :-

مَنْ كَفَرَ بِاللّٰهِ مِنْ بَعْدِ اِيْمَانِهٖ اِلَّا سَوْءٌ اَوْ قَوْلٌ مَّطْمَئِنٌّ بِالْاِيْمَانِ وَلٰكِنْ لَمَنْ شَرَحَ بِالْكُفْرِ صُدْرًا فَسَلٰتْهُمْ عَصَبٌ مِّنَ السُّوْءِ وَنَسَمٌ مِّنْ عَذَابٍ عَظِيْمٍ

(سُورَةُ الشُّعُرٰۃ ایت ۱۰۶)

کہ دیکھو وہ لوگ جنہوں نے کفر کیا ایمان لانے کے بعد، ان پر خدا کا غضب نازل ہوگا اور عذاب عظیم ان کو ملے گا۔ لیکن ان میں سے بعض ہیں۔ اِلَّا صَوْتٌ اُكْرٰہٌ۔ مجبور ہو چکا ہو۔ لیکن وہ واقعہً دل میں مومن ہو۔ وَقَلْبٌ مُّطْمَئِنٌّ بِالْاِيْمَانِ اُس کا دل ایمان پر پوری طرح مطمئن ہو۔ لیکن وہ شخص مجبور کر دیا گیا ہو مَن اُكْرٰہٌ وہ شخص مجبور کر دیا گیا ہے۔ وَلٰكِنْ مَّنْ شَرَحَ بِالْكُفْرِ۔ ہاں وہ لوگ جن کا دل کفر پر کھل گیا ہے۔ ان لوگوں کو سزا ملے گی۔

چنانچہ ایسے لوگوں کی بھی کثرت سے اظہار میں مل رہی ہیں۔ اور ایک طرف یہ لوگ اخبارات میں اعلانات شائع کرتے ہیں کہ منظر مُرتد ہو گیا، فلاں مُرتد ہو گیا، فلاں مُرتد ہو گیا۔ جب تحقیق کی جاتی ہے تو ان میں سے بہت سے احمدی ہوتے ہی نہیں۔ جو جوتے ہیں ان پر وہ حالات صادق آتے ہیں جو میں نے بیان کئے ہیں۔ اور ان میں سے بھی بعض پھر بہت جلدی بڑے بڑے دردناک، خط معافی کے سینے لکھتے ہیں۔ اور یہ بھی لکھتے ہیں کہ ہم اب ہر تکلیف برداشت کرنے کے لئے تیار ہیں۔ ہمیں کوئی پرواہ نہیں۔ لیکن جب ہم سے ہم نے مجبور ہو کر احمدیت سے قریب کی ہے۔ ہم ایک جہنم میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن پر یہ آیت صادق آتی ہے۔ مَنْ كَفَرَ بِاللّٰهِ مِنْ بَعْدِ اِيْمَانِهٖ اِلَّا مَن اُكْرٰہٌ۔ سوائے اس کے کہ کوئی شخص مجبور کر دیا گیا ہو۔ وَقَلْبٌ مُّطْمَئِنٌّ بِالْاِيْمَانِ۔ اور اس کا دل ایمان پر مطمئن ہو۔ وہ لوگ پھر وہاں ٹھہر ہی نہیں سکتے۔ پس

یہ جانے والوں کی تحریں تو دے رہے ہیں جو ارہے

ہیں ان کی خبیثتیں نہیں شائع کرتے۔

حالانکہ ان لوگوں میں سے مسلسل آگے بھی ہیں اور کچھ ایسے ہی بہت انگیز خطوط لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو عذاب دے۔ ہمارے

اور خود تمام جگہ پر یہی کی خاطر جو آئینوں میں کے سینوں میں
پہلی دنیا میں اور باہر نکلنے کو ماہ نہیں پا رہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی
روکھی دودھ فرمائے۔ اور یہ ممکن کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ
اس کے دین کی خدمت میں ہر میدان میں آگے دوڑنا شروع کر دیں۔
اور ان کی تمام روکیں دور ہو جائیں۔

ان کی تمام سلاسل ٹوٹ جائیں۔

ان کی تمام پابندیوں ختم ہو جائیں۔ اور خدا ایک نیا دودھ
پھر ایکسٹرا کے بدلے ہزار عطا کرنے
کا پاکستان میں بھی بیماری ختم ہو جائے۔

ہم تو ان کو باہر سے بنا رہتے ہیں۔ لیکن ان کے دل کی تمنا تو
یہی ہوگی کہ خدا ہمیں یہ سب دیکھا۔ اس ملک میں جہاں ہم سے یہ ظلم
ہو رہا ہے، وہاں اپنے نیشنل فرائض اور ہم اپنی آنکھوں سے
دیکھیں اور اپنے بچنے بچنے کے لیے کوشش کریں۔

پس یہ دعائیں ہیں جن میں خصوصیت سے اجاب دعا چاہتے ہیں
گو ہمیں یاد رکھنا چاہیے۔ اور غلطیوں کے لئے۔ پھر دعائیں کریں
ان بچوں کے لئے، ان عورتوں کے لئے جو بڑی گھبرائی کی حالت میں
زندگی بسر کر رہی ہیں لیکن شکوہ زبان پر نہیں لاتے۔ اللہ
ان کے تمام غم دور فرمائے۔ ان کے سارے نقصانات
جو ہیں وہ لامتناہی فوائد کی صورت میں ان پر نازل ہوں اور جو
کچھ گویا ہے اس سے ہزاروں گنا زیادہ پائے والے ہوں۔



اعلانات نکاح

1 تاریخ ۱۹/۱۱/۸۹ بعد نماز عشاء محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب نافرمانی و امیر جماعت احمدیہ
تادیان نے خاکسار کی نواسی عزیزہ امہ الشافی رومی بنت محرم عبد المؤمن صاحب مالاباری کا نکاح
محترم محمد موسیٰ صاحب ابن محرم محمد یوسف صاحب گجراتی درویش تادیان سے بوجہ دس ہزار روپے
حق مہر شعیبا۔ کچھ کچھ والدہ عزیزہ امہ القدر لہانے مبلغ بیس روپے اعانتیہ کیلئے
اور فرمائے ہیں۔ جانین کے لئے رشتہ کے باہرکت اور شہر شہرانت حسنتہ ہونے کے لئے
عاجزانہ روزانہ دعا ہے۔ (ایڈیٹر)

2 محرم عبد الحمید صاحب ناک باری پورہ کشمیر، تحریر فرماتے ہیں کہ۔
نورثہ ۱۹ دسمبر ۱۹۸۹ء کو محترم حضرت صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب نے اللہ تعالیٰ سے اللہ تعالیٰ
میں بعد از نماز عشاء، محرم عبد المؤمن صاحب ناک و ولد محرم عبد السلام صاحب ناک
ساکن سرینگر کشمیر مجراہ عزیزہ محرمہ ڈاکٹر گلشن نظر صاحبہ صاحبہ بوجہ دس ہزار روپے
حق مہر نکاح کا اعلان فرمایا۔

3 ورثہ ۲۲ دسمبر ۱۹۸۹ء کو محترم حضرت صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب نے اللہ تعالیٰ سے
سیدہ اقصیٰ بی بی بعد از نماز عشاء، عزیزہ محرم میر بدر الدین صاحب ولد محرم میر نظام رسول صاحب
ساکن باری پورہ کے نکاح کا اعلان مجراہ عزیزہ محرمہ محرمہ اختر صاحبہ صاحبہ بوجہ دس ہزار روپے
حق مہر فرمایا۔ یہاں روپے اعانتیہ کیلئے اور شہر شہرانت حسنتہ ہونے کے لئے درخواست کی ہے۔
ان نکاحوں کے باہرکت اور شہر شہرانت حسنتہ ہونے کے لئے درخواست کی ہے۔ (ایڈیٹر)

دلالت

(۱) - محرم موزی نیر احمد صاحب بی بی سلما بی بی سے اللہ تعالیٰ نے ۱۹/۱۱/۸۹ کو دو سو روپے عطا فرمایا۔
(۲) - محرم منیر احمد صاحب آزاد راہی کو اللہ تعالیٰ نے ایک سو روپے کے بعد پہلا بیٹا ۱۶ اپریل ۱۹۸۹ء
کو عطا فرمایا ہے جو قلمی از پیدائش تک ایک دفعہ تو میں وقف ہے۔ جو محرم حسن ابراہیم صاحب
کا پوتا اور منقولہ اسلام صاحب کا نواسا ہے۔ حضور انور نے چٹے کا نام ابراہیم احمد اعجاز
تجویز فرمایا ہے۔

(۳) - محرم نسیم احمد صاحب چنتہ کنہ کو اللہ تعالیٰ نے تین بیٹوں کے بعد پہلی بیٹی سے نواز ہے۔
نورثہ نے بیس روپے اعانتیہ کیلئے اور شہر شہرانت حسنتہ ہونے کے لئے درخواست کی ہے۔
(۴) - محرم شہر احمد صاحب گلبرگہ کو اللہ تعالیٰ نے پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ نو نو کو قبل از پیدائش
تک ایک دفعہ تو میں وقف کیا گیا تھا۔ حضور انور نے مدبر احمد نام تجویز فرمایا ہے۔ حضور
نے یکس روپے اعانتیہ کیلئے اور شہر شہرانت حسنتہ ہونے کے لئے درخواست کی ہے۔

(۵) - محرم احمد اللہ صاحب قادیان کو اللہ تعالیٰ نے ۱۹ دسمبر ۱۹۸۹ء کو بیٹی عطا فرمائی ہے۔ نام
"امہ الکافی" تجویز کیا گیا ہے۔ پانچ پانچ روپے اعانتیہ کیلئے اور صدقہ میں ادا کئے
گئے ہیں۔ خیراہ اللہ۔ بچی مولیٰ منظر احمد صاحب درویش کی نواسی ہے۔

(۶) - محرم چوہدری نور الدین صاحب ولایت جرمی کو اللہ تعالیٰ نے ۱۲ دسمبر ۱۹۸۹ء کو بیٹی
شب و دوسرے بیٹے سے نواز ہے۔ جس کا نام "طاہر نیر" تجویز کیا گیا ہے۔ نو نو کو والدین
نے تحریک وقف تو کے تحت قبل از ولادت وقف کیا ہے۔ بچہ محرم چوہدری عبدالحی صاحب
درویش محرم کا پوتا اور محرم خواجہ عبدالقادر صاحب کنٹی آف مجددیہ کشمیر کا نواسا ہے۔

یہاں پچاس روپے اعانتیہ کیلئے اور صدقہ میں ادا کئے گئے ہیں۔ خیراہ اللہ۔
(۷) - محرم محمد معین الدین صاحب چناب پور سے تحریر کرتے ہیں کہ ان کی بیٹی شہناز بیگم امیرہ سراج
احمد صاحب چناب پور کو اللہ تعالیٰ نے ۲۱/۱۱/۸۹ کو پہلی بیٹی عطا کی ہے۔ دس روپے اعانتیہ
کیلئے اور شہر شہرانت حسنتہ ہونے کے لئے درخواست کی ہے۔ خیراہ اللہ۔

ان سب بچوں اور ان کے والدین کی روحانی جسمانی ترقیات اور خیر و برکت کے لئے درخواست
دعا ہے۔



اعلان نکاح و تقریب شہنائی

نورثہ ۲۲ دسمبر ۱۹۸۹ء بعد نماز جمعہ مسجد قاضی قادیان میں محترم صاحبزادہ
مرزا ایم احمد صاحب نے اللہ تعالیٰ نافرمانی و امیر جماعت احمدیہ تادیان نے بڑے بڑے
استیلا حضرت صاحبہ ایم۔ نے بنت محترم ملک ڈاکٹر بشیر احمد صاحب ناصر درویش کا نکاح
محرم عطا و انوار صاحب آف کنیڈا کے ساتھ مبلغ بیس ہزار کینیڈین ڈالرنی مہر
پہر پڑھا۔ محرم عطا و انوار صاحب کنیڈیہ ہزار ایک شخص احمدی نوجوان ہیں جنہوں
سے ۱۹۸۳ء میں احمدیت قبول کی ہے۔

نورثہ ۲۴ دسمبر کو تقریب شہنائی منائی گئی۔ پہلے جہان منان میں سوا چار بجے
دوبارہ کی گلابوٹی کے بعد اجتماعی دعا کی گئی۔ بعد ازاں بارانت ہجان عقائد سے محترم ڈاکٹر
ملک بشیر احمد صاحب کے گھر پہنچی جہاں ان کی دست نیکس، اختر کی خدمتی کے موقع
پر اجتماعی دعا ہوئی۔ ہر دو مواقع پر محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب نے اللہ تعالیٰ
سے دعا کروائی۔

ایک روز یعنی نورثہ ۲۵ دسمبر کو محترم عطا و انوار صاحب نے اپنی خدمت ولیم
پر تقریباً پندرہ صد اجواب دوائیں کو مہر کیا۔

خوشی کے اس موقع پر محترم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب انہوں نے مبلغ بیس روپے
اعانتیہ کیلئے اور شہر شہرانت حسنتہ ہونے کے لئے درخواست کی ہے۔

اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ فریقین کے لئے نیر اسلام و
احمدیت کے لئے ہر لحاظ سے باعث رحمت و برکت اور شہر شہرانت حسنتہ
بنائے۔ آمین

(ایڈیٹر)

نہ جیتی عمر تھی پوری ہو سکیں۔ اور خدا ہم پر رحم فرمائے اور اللہ اللہ اور اللہ اللہ اللہ
 خدایوں کے نکل تعمیر نہ کریں بلکہ چھوٹے چھوٹے ایسے اقدام کریں جن کے نتیجے میں
 عرب نہ سر چھپانے کی ضرورت تو پڑی ہو۔ یہ وہ ضرورت ہے جس کے
 پیش نظر جیسا کہ میں نے بیان کیا، مجھے یہ اقدام کرنا پڑا۔ اس سلسلے میں
آج میں دو ابتدائی پروگرام جو امت کے سامنے رکھتا ہوں

اور یہ تینوں نیا نیا مخصوصیت کے ساتھ میری خواہش ہے کہ انہیں اپنی جگہ پر لایا
 انشاء اللہ تعالیٰ بخیر رہیں گی اور چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں چھوٹے چھوٹے
 آسان حصوں میں عمل پروگرام ان کے سپرد کئے جائیں گے لیکن جو بنیادی باتیں
 میرے پیش نظر ہیں، وہ میں آپ سب کے سامنے پیش بھی مختلف
 حیثیتوں میں رکھتا رہا ہوں، آج پھر ان باتوں میں سے بعض کو دہرا کر رہی ہوں

مذہبی قومیں بغیر اخلاقی تیسرے تعمیر نہیں ہو سکتیں اور یہ تصور بالکل باطل
 ہے کہ انسان بد اخلاق ہو اور با خدا ہو۔ اس لئے مذہبی قوموں کی تعمیر
 میں سب سے اہم بات ان کے اخلاقی کی تعمیر ہے اور یہ تعمیر جتنی جلدی
 شروع ہو اتنی ہی بہتر اور اتنی ہی آسان ہوتی ہے۔ پس اس پہلو سے بلکہ
 اداء اللہ نے سب سے ابتدائی اور بنیادی کام کر لے ہیں اور یہی
 ابتدائی اور بنیادی کام عمر کے دوسرے حصوں میں خیرام کے سپرد بھی ہوں
 گئے اور انصار کے بھی سپرد ہوں گے لیکن بنیادی طور پر ایک ہی چیز میں
 جو عمر کے مختلف حصوں میں مختلف جگہوں پر خصوصیت سے سر انجام دی جائے

سب سے پہلی بات سچ کی عبادت ہے

آج دنیا میں جتنی بدی چھپی ہوئی ہے۔ اس میں خرابی کا سب سے بڑا عنصر
 جھوٹ ہے۔ وہ قومیں جو ترقی یافتہ ہیں، جو بظاہر اعلیٰ اخلاق والی کہلاتی
 ہیں، وہ بھی اپنی ضرورت کے مطابق جھوٹ بولتی ہیں۔ اپوزٹ سے نہیں
 بولتیں تو غیروں سے جھوٹ بولتی ہیں۔ ان کے فلسفے بھٹ پر مبنی ہیں
 ان کا نظام حیات جھوٹ پر مبنی ہے، ان کی اقتصادیات جھوٹ پر مبنی ہے
 غرضیکہ اگر آپ با ایک نظر سے دیکھیں تو اگر یہ بلا ہر ان کے زندگی کے
 کاروبار پر CIVILIZATION اور اعلیٰ تہذیب کے سچ چھپے ہوئے
 ہیں لیکن فی الحقیقت ان کے اندر کوئی نقطہ نہیں کے گرد یہ توڑ گھوم رہی
 ہیں اور ان کے ادب ان کی تہذیبیں مبنی ہیں وہ جھوٹ ہی ہے۔ لیکن یہ ایک
 اگست بحث ہے، لیکن تو اس وقت دعوت احمدیہ کے اندر دلچسپی ہے اور
 جماعت احمدیہ کے بچوں کے اوپر ہی خصوصیت کے ساتھ نظر رکھتا ہوں اور
 میرے نزدیک جو تہذیبیں سچ کی عبادت نہ ڈالی جائے،
 بڑے بڑے سچ کی عبادت ڈالنا بہت مشکل کام ہو جاتا ہے اور جیسا کہ
 میں نے اپنے بعض خطبات میں تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے، سچ بولنا
 بھی مختلف درجات سے تعلق رکھتا ہے اور مختلف مراحل سے تعلق رکھتا ہے
 اور کم سچا اور زیادہ سچا اور اس سے زیادہ سچا اور اس سے زیادہ سچا اتنے
 بے شمار مراحل ہیں سچ کے بھی کہ ان کو طے کرنا بالآخر نبوت تک پہنچتا ہے
 اور صدیق کے مرحلے سے آگے خداتالی نے سچائی کا جو مقام مقرر فرمایا ہے
 اسی کو نبوت کہا جاتا ہے۔ ایسا سچا کہ جس کا کوئی پہلو بھی جھوٹ کی طوئی اپنے
 اندر نہ رکھتا ہو لیکن یہ پہلو بڑے سے اور اعلیٰ اور بلند نہ ہو بلکہ جو قرآن کریم
 نے ہمارے سامنے پیش کئے ہیں۔ **وَقَدْ بَدَّعَ الْعَدُوُّ وَالشُّرُوكُ**
كَلِمَاتٍ لِيُضِلَّ بِهَا الَّذِينَ كَفَرُوا فَكَيْفَ يُعْرَفُونَ **وَالَّذِينَ كَفَرُوا**
بِآيَاتِنَا وَآيَاتِ رَسُولِنَا يُكَلِّمُونَ كَلِمَاتٍ لِيُضِلَّ بِهَا الَّذِينَ كَفَرُوا فَكَيْفَ يُعْرَفُونَ
 کتنے عظیم الشان اور بلند منہو بلے ہیں لیکن ان کا آغاز سچ سے ہوتا ہے اور کوئی شخص
 صالح بھی نہیں بن سکتا جب تک وہ سچا نہ ہو۔ اس لئے بہت ہی اہم بات ہے کہ
 ہم اپنے بچوں کو شروع ہی سے نرمی سے بھی اور سختی سے بھی سچ پر قائم کریں
 اور کسی قیمت پر ان کے جھوٹے مذاق کو بھی برداشت نہ کریں۔ یہ کام اگر
 مائیں کر لیں تو باقی مراحل جو ہیں، قوم کے لئے بہت ہی آسان ہو جائیں
 گے اور ایسے بچے جو سچے ہوں وہ اگر بعد میں جس کی تنظیم کے سپرد کئے

بائیں یا خدمت الاحمدیہ کی تنظیم کے سپرد کئے جائیں، ان سے وہ ہر قسم کا کام
 لے سکتے ہیں کیونکہ سچ کے بلند فائبر میسر نہیں آتا، وہ تانا بانا نہیں ہوتا
 جس کے ذریعے آپ بوجھ ڈال سکتے ہیں یا منصوبے بنا کر ان کو ان میں
 استعمال کر سکتے ہیں۔ جھوٹی قومیں کمزور ہوتی ہیں۔ ان کے اندر اعلیٰ قدرتی
 برداشت کرنے کی طاقت ہی نہیں ہوا کرتی لیکن یہ ایک بڑا لمبا تفصیلی
 مضمون ہے اس کو آپ فی الحال نظر انداز فرمائیے اور یہ یقین رکھیں کہ سچ
 کے بغیر کسی اعلیٰ قدرتی، کسی اعلیٰ منہو بلے کی تعمیر ممکن نہیں ہے۔ اسی
 لئے جماعت احمدیہ میں بچپن سے ہی سچ کی عبادت ڈالنا اور مقبوضی سے
 اپنی اولادوں کو سچ پر قائم کرنا نہایت ضروری ہے۔ اور جو بڑے
 ہو چکے ہیں ان پر اس پہلو سے نظر رکھنا اور ایسے پروگرام بنانا کہ بار بار خیرام اور
 انصار اور جنات اس طرف متوجہ ہو رہے ہیں کہ سچائی کی کتنی بڑی قیمت
 ہے اور اس وقت جماعت کو اور دنیا کو جماعت کی وساطت سے کتنی بڑی
 ضرورت ہے

تعمیریت کا دوسرا پہلو

نرم اور پاک زبان استعمال کرنا اور ایک دوسرے کا ادب کرنا ہے۔ یہ بھی بظاہر
 جھوٹی سی بات ہے۔ ابتدائی چیز ہے لیکن جہاں تک دنیا کے جائزہ لیا ہے
 وہ سارے بظاہر سے جو جماعت کے اندر ہی ظہور پر پیدا ہوئے ہیں یا ایک
 دوسرے سے تعلقات میں پیدا ہوتے ہیں ان میں جھوٹ کے بعد سب
 سے بڑا فعل اس بات کا ہے کہ جو کوئی قوم کو نرم خوئی کے ساتھ قائم کرنا
 نہیں آتا۔ ان کی زبان میں درشتگی پائی جاتی ہے۔ ان کی باتیں اور طرز میں
 تکلیف دینے کا ایک رعبان پایا جاتا ہے۔ اس سے سب اوقات وہ باخبر
 ہی نہیں ہو جتے۔ کسی طرح کا نئے دکھ دیتے ہیں اور ان کو پتہ نہیں کہ ہم
 کیا کر رہے ہیں، اسی طرح بعض لوگ رو جانی طور پر سوکھ کے کاٹتے بن
 جاتے ہیں۔ اور ان کی روزمرہ کی باتیں چاروں طرف دکھ بکھیر رہی ہوتی ہیں
 تکلیف دہ رہی ہوتی ہیں اور ان کو خبر ہی نہیں ہوتی کہ ہم کیا کر رہے
 ہیں۔ ایسے اگر وہ ہوں تو ان کی عورتیں بیواری حد تک غلوں کا نشانہ بنی ہوتی
 ہیں اور اگر عورتیں ہوں تو مردوں کی زندگی اجیرن ہو جاتی ہے۔ یہ بات بھی
 ایسی ہے جس کو بچپن سے ہی پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔ گھر میں بچے
 جب آپس میں جہاں ایک دوسرے سے کلام کرتے ہیں، اگر وہ آپس میں
 ادب اور محبت سے کلام نہ کریں، اگر چہ وہ جھوٹی بات پر توڑ توڑ میں
 ہو اور جھگڑے شروع ہو جائیں تو آپ یقیناً جانیں کہ آپ ایک گندھی
 نسل پیچھے چھوڑ کر جانے والے ہیں۔ ایک ایسی نسل پیدا کرنا جس سے دنیا
 جو آئندہ زمانوں میں قوم کو تکلیفوں اور دکھوں سے بھر دے گی اور اس
 اس بات کے ذمہ دار ہیں۔ ان کی آنکھوں کے سامنے ان کے بچوں کے
 ایک دوسرے سے زیادتیاں کیں، سختیاں کیں، بد تمیزیاں کیں، اور
 آپ اپنے ان کو ادب سکھانے کی طرف کوئی توجہ نہ کی اور ہر قسم کی توجہ
 ایسے بچے پھر ان باپ سے بھی بد تمیز ہوتے ہیں جیسے جاتے ہیں اور ان
 ماں باپ کے بچوں کی تعزیر کے لئے جلد ہاتھ اٹھتے ہیں، ان کے بچوں
 کے پھر ان پر ہاتھ اٹھنے لگتے ہیں۔ اس لئے روزمرہ کے حسن سکھانے اور
 ادب کی طرف غیر معمولی توجہ دینے کی ضرورت ہے اور یہ بھی گھروں میں
 اگر بچپن ہی میں تعمیریت دے دیا جائے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے
 بہت ہی آسانی کے ساتھ یہ کام ہو سکتے ہیں لیکن جب یہ اخلاقی
 زندگی کا جزو بن چکے ہوں، جب ایسے بچے بڑے ہو جائیں تو پھر
 آپ دیکھیں گے کہ سکول میں جائیں تو کلاسوں میں یہ بچے بد تمیزی کے مظاہر
 کرتے، شور ڈالتے، ایک دوسرے کو تکلیفیں پہنچاتے اور اس تہ کے
 لئے ہمیشہ سر دردی بنتے رہتے ہیں۔ یہی بچے جب اطفال الاحمدیہ کے
 سپرد ہوں یا جنات کے سپرد ہوں، ان کے طور پر ہوں تو وہاں ایک رعیت
 کھڑی کر دیتے ہیں۔ ان بچوں کی تعمیریت کرنا بڑا مشکل کام ہے اور ہم
 نے جو تہذیبیت کے بڑے بڑے کام کرتے ہیں وہ ہوسکتے ہیں
 اگر ابتدائی طور پر یہ مادہ تیار نہ ہو، وہ تیار ہو تو پھر اس کے اوپر

جتنی کام آپ کرنا چاہیں، جتنی اس کو سجانا چاہیں اتنی اس کو سجا سکتے ہیں۔ لیکن وہ مٹی ہی نرم نہ ہو اور اس کے اندر ڈھلنے کی طاقت نہ ہو تو پھر کچھ بڑا صانع ہی کیوں نہ ہو، وہ اس مٹی کو خوبصورت شکلوں میں تبدیل نہیں کر سکتا۔ لیکن اس پہلو سے نرم کلائی، ادب و احترام کے ساتھ ایک دوسرے سے مل کر کام کرنا بہت ہی ضروری ہے۔ جیسے بڑے فاضل ناک بگڑے سے اس دور قادیان کی طرف توجہ نہ دینے کے نتیجے میں پیدا ہو سکتے ہیں۔ اور چونکہ پھر تک ساری دنیا سے مختلف نواع کی ہوا واسطہ کیسے بنا واسطہ پہنچتے رہتے ہیں، اس لیے میں نے محسوس کیا ہے کہ جب تک سب بچپن سے ہم اپنی اولاد کو زبان کا ادب سیکھانے میں لگتا ہے اس وقت تک اس آئندہ بڑے سے ہو کر قوم میں ان کے کردار کی کوئی ضمانت نہیں دے سکتے اور ان کی بدخوبیاں ہمیں نہایت ہی فاضل ناک بنا دیتا ہے۔ لیکن اس کے نتیجے میں دیکھ سکتے ہیں۔ جہاں جہاں برٹ سکتے ہیں۔ منافع میں پیدا ہو سکتے ہیں۔ سب سے انحراف کے واقعات ہو سکتے ہیں کیونکہ یہی چھوٹی چھوٹی باتیں ہیں جن کو لوگ معمولی سمجھتے ہیں، لیکن جن کے اوپر آئندہ قوموں کی تعمیر ہوتی ہے اور اس کے نتیجے میں بہت بڑے بڑے واقعات رونما ہو جاتے ہیں۔

دوسری چیز و سبب جو حوصلہ ہے

بچپن ہی سے اپنی اولاد کو یہ سکھانا چاہیے کہ اگر تمہیں کسی نے تھوڑی سی کوئی بات کہی ہے یا تمہارا کچھ نقصان ہو گیا ہے تو گھر اسے کی ضرورت نہیں۔ اپنا حوصلہ بند رکھو اور حوصلے کی یہ تعلیم بھی زبان سے نہیں بلکہ اس سے بڑھ کر اپنے عمل سے دی جاتی ہے۔ یعنی بچوں سے نقصان ہو جاتے ہیں۔ گھر کا کوئی برتن ٹوٹ گیا۔ سیبا کی کوئی دوایت گر گئی۔ کھانا کھاتے ہوئے پانی کا گلاس الٹ گیا اور ان چھوٹی چھوٹی باتوں پر میں نے دیکھا ہے کہ بعض ماں باپ براؤتہ ہو کر بچوں کے اوپر برس پڑتے ہیں، ان کو کھالیاں دینے لگتے جاتے ہیں۔ چیمبریں دارتے ہیں اور کئی طرح کی سزاؤں دیتے ہیں اور صرف یہی نہیں بلکہ جن قوموں میں یاچین ملکوں میں ابھی تک ان کا ایک طبقہ یہ توفیق رکھتا ہے کہ وہ نوکر رکھے، وہاں نوکروں کے ساتھ تو اس سے بھی بہت بڑے بڑے بد سلوکیاں ہوتی ہیں تو اتنی جگہوں میں جہاں نوکر سے بد سلوکیاں ہوتی ہیں، ان گھروں میں جہاں بچوں سے بد سلوکیاں ہوتی ہیں، وہاں آئندہ قوم میں بڑا حوصلہ پیدا نہیں ہو سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے بچوں کی جو تربیت کی وہ حضور کلام کے ذریعے نہیں کی بلکہ اعلیٰ اخلاق کے اظہار کے ذریعے کی ہے۔ حضرت مصلح موعودؑ جب بچے تھے، حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک بہت ہی قیمتی عقلمند جو آپ نے تحریر فرمایا تھا اور اس کو طاعت کے لئے تیار فرمایا تھا، وہ آپ نے کھلی کھلی میں بتلایا اور سارا گھر ڈرا بیٹھا تھا کہ اسے پتہ نہیں کیا ہو گا اور کیسی سسزا لگیگی (لیکن) اسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو علم ہوا تو آپ نے فرمایا، کوئی بات نہیں خدا اور توفیق دے دے گا۔ حوصلہ اپنے عمل سے پیدا کیا جاتا ہے اور وہ ماں باپ جن کے دل میں حوصلے نہ ہوں، وہ اپنے بچوں میں حوصلے نہیں پیدا کر سکتے۔ اور نرم گفتاری کا بھی حوصلے سے بڑا اثر ملتا ہے۔ چھوٹے حوصلے ہی سے بد تمیز زبان پیدا کرتے ہیں۔ بڑے حوصلوں سے زبان میں بھی کھل پیدا ہوتا ہے اور زبان کا معیار بھی بلند ہوتا ہے۔ پس یعنی زبان میں نرمی پیدا کرنا کافی نہیں جب تک اس کے ساتھ حوصلہ بلند نہ کیا جائے اور وسیع حوصلگی جماعت کے لئے آئندہ بہت ہی کام آنے والی چیز ہے جس کے غیر معمولی فوائد ہیں اندرونی طور پر بھی اور بیرونی طور پر بھی نصیب ہو سکتے ہیں۔ لیکن وسیع حوصلگی کا یہ مطلب نہیں کہ ہر نقصان کو برداشت کیا جائے اور نقصان کی پرولہ نہ کی جائے۔ یہ ایک فرق ہے جو

کھول کر آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ اس کو بھران دولہا بالوں کے درمیان توازن کرنا پڑے گا۔ نقصان ایک بری چیز ہے۔ اگر نقصان کا رجحان بچوں میں پیدا ہو تو ان کو سمجھانا اور عقل دینا اور یہ بات ان کے ذہن نشین کرنا بہت ضروری ہے کہ خدا تعالیٰ نے جو چیزیں پیدا فرمائی ہیں، وہ ہمارے فائدہ کے لئے ہیں اور ہمیں چاہیے کہ چھوٹی سے چھوٹی چیز کا بھی نقصان نہ ہو وضو کرتے وقت پانی کا بھی نقصان نہیں ہونا چاہیے۔ منہ ہاتھ دھوئے وقت پانی کا نقصان نہیں ہونا چاہیے۔ برتن دھوئے وقت پانی کا نقصان نہیں ہونا چاہیے۔ کپڑے دھوئے وقت پانی کا نقصان نہیں ہونا چاہیے۔ صرف ایک پانی ہی کر کے لیں تو آپ دیکھیں گے کہ ہادی قوم میں اور بعض ترقی یافتہ قوموں میں بھی نقصان کا کنارہ جہاں ہے میں نے دیکھا ہے یعنی لوگ تو شیاں کھول کر کھڑے ہو جاتے ہیں ان کو کوئی پرواہ نہیں ہوتی کہ گرم پانی یا ٹھنڈا پانی، جیسا بھی ہے، وہ اکثر ضائع ہو رہا ہے اور بہت تھوڑا ان کے کام آ رہا ہے حالانکہ پانی خدا تعالیٰ کی ایک ایسی نعمت ہے جس کی قدر کرنا ضروری ہے اور قطع نظر اس سے کہ اس سے آپ کا پانی نقصان کیا ہوتا ہے یا قوم کا مجموعی نقصان کیا ہوتا ہے، یہ بات ناشکری میں داخل ہے کہ کسی نعمت کی بے قدری کی جائے تو حوصلے سے مراد ہرگز یہ نہیں کہ نقصان کی پرواہ نہ کرنے کی عادت ڈالی جائے۔ یہ دو باتیں ہیں جو پہلو چلنی چاہیں حوصلے سے مراد یہ ہے کہ اگر اتفاقاً کسی سے کوئی نقصان پہنچتا ہے تو اس پر برداشت کیا جائے اور اسے کہا جائے کہ اس قسم کی باتیں ہوتی رہتی ہیں اور جن کے حوصلے بلند ہوں وہ پھر بڑے سے ہو کر نقصان برداشت کرنے کے بھی زیادہ اہل ہو جاتے ہیں۔ بعض دفعہ آفات سماوی پڑتی ہیں اور دیکھتے دیکھتے انسان کی ٹھیس تباہ ہو جاتی ہے جن کو چھوٹے چھوٹی باتوں کا حوصلہ نہ ہو وہ ایسے موقعوں کے اوپر پھر خدا سے بھی بد تمیز ہو جاتے ہیں۔ اور بے حوصلگی کے ساتھ خود شرم کا ایک ایسا گہرا رشتہ ہے کہ اس خود غرضی کے نتیجے میں ہر دوسری چیز اپنی تابع دکھائی دینے لگتی ہے۔ اگر وہ فائدہ پہنچا رہی ہے تو جیسا کہ ہے۔ ذرا سا بھی نقصان کسی سے پہنچے تو انسان حوصلہ چھوڑ بیٹھتا ہے اور جب بندوں سے بے حوصلگی شروع ہوتی ہے تو بالآخر انسان خدا سے بھی بے حوصلہ ہو جاتا ہے۔ اسی لئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ **يَتَشَكَّرُ لِلْمَاءِ** (جائے ترمذی۔ ابواب البر والصلوٰۃ۔ باب ما ہوا فی الشکر)۔ جو بند سے کا شکر ادا کرنا نہ سیکھے وہ خدا کا کہاں کر سکتا ہے۔ جو بند سے کا نہیں کرنا وہ خدا کا بھی شکر نہیں کرنا۔ یہ جو گہرا فلسفہ ہے یہ ہم روز مرہ کی زندگی میں دیکھتے ہیں۔ حوصلے پر بھی ایسی بات کا اطلاق ہوتا ہے اسی لئے میں نے کہا تھا کہ یہ معمولی بات نہیں، بڑے سے ہو کر اسی کے بہت بڑے سے بڑے نتائج پیدا ہو سکتے ہیں۔ وہ نقصان جس میں انسان بے اختیار ہو اس پر ہر کام حوصلہ ہے۔ نقصان کی طرف طبیعت کا میلان ہوتا ہے حوصلہ نہیں ہے۔ یہ بے وقوفی ہے جہالت ہے اور بعض صورتوں میں خود ناشکری بن جاتا ہے۔ اس لئے بچوں کو جب حوصلہ سکھاتے ہیں تو پھر ان کی قدر کرنا بھی سیکھائیں۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، یہاں اللہ تعالیٰ میں ہی نے دیکھا ہے کہ پانی کا نقصان اور گری کا نقصان یہ دو ایسی چیزیں ہیں جو قوم میں عام پائی جاتی ہیں کوئی پرواہ نہیں ہوتی۔ ہمارے خود پاکستان سے یہاں آ کر جو بچے والے ہیں، بے ضرورت پیر پیر چلائے ہیں۔ بے ضرورت آگ جلتی رہتی ہے اس کے اوپر پینٹی ہو یا نہ ہو، عورتیں پرواہ نہیں کرتیں بے ضرورت پانی پیتے رہتے ہیں۔ اسی سے بہت کم ہی انسان اپنی ضرورت کو پوری کر سکتا ہے اور قومی طور پر جو فائدہ ہے وہ تو ہے لیکن بنیادی طور پر ہر انسان کو ان باتوں کی طرف توجہ دینے کے نتیجے میں اپنی اخلاقی تعمیر میں مدد ملتی ہے اور اس سے بچوں کی

بلکہ اس کے ساتھ ہوا منع بھی مہیا کریں۔ یہاں عام طور پر ایسے مواقع میسر نہیں آتے یعنی روزمرہ کی زندگی میں کیونکہ یہ ایک ایسا ملک ہے جہاں امیروں اور غریبوں کے درمیان فاصلے بہت ہیں یا درمیان لگنے لگنے کے لوگوں کے درمیان اور غریبوں کے درمیان بہت فاصلے ہیں لیکن ہمارے ملکوں میں یعنی غریب ملکوں میں، عیسوی دنیا کے ملکوں میں تو غریب اور امیر ساتھ ساتھ رہتے ہیں۔ ہر روز ان کی گلیوں، ان کی بازاروں میں غریب تکلیف اٹھاتی ہوئی دکھائی دیتی ہے اور غریبوں میں ہوتی ہے۔ وہاں تو نہ صرف یہ کہ کام بہت آسان ہے کہ عموماً بچوں کو پھینکا ہوا کھانا لگائیے اور کھانے کی عادت ڈالی جائے بلکہ مشکل بھی ہے کہ تکلیف اٹھائیے کہ ان کے ساتھ استطاعت سے بہت بڑھی ہوئی دکھائی دیتی ہے۔ ایسے ہی ملکوں کے متعلق، غالباً ایسے ہی ماحول میں غالباً کھانا کھا کر کون ہے جو نہیں ہے حاجت مند

کس کی حاجت روا کرے کوئی لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ چونکہ حاجت پوری کرنا ہمارے لیے ہے بڑھ گیا ہے، اس لیے ہم حاجت پوری کرنا چھوڑیں بلکہ اس کا مطلب یہ ہے کہ کس کس کی حاجت ہے۔ وہاں یہ پتا چلتا ہے کہ ہر ایک کی کس کس حاجت ہے اور ہمیں اس کی عادت بڑھانیے تو اس کے نتیجے میں بچہ جو لذت غریبوں کو کھاتا ہے وہ اس نیکی کو دوام بخشنی دیتی ہے اور پھر بڑے ہو کر خدام الاحیاء میں جا کر یا لجنہ کی بڑی طرح کو پہنچ کر پھر ان تہمتوں کو ان میں منت نہیں کرتی پڑھنے اور پڑھنے کے باوجود قوم ہیٹھ اٹھنے کے جو پھر بڑھنے کے کام کو لے کے اپنے آپ کو مستعد اور تیار پائیں گے۔

آخر پر پانچویں بات جو میں نے آج کے خطاب کے لیے چھٹی ہے وہ مضمون مہتمم اور مہتمم ہے

مضبوط عزم اور ہمت اور نرم دل رکھنے رہ سکتے ہیں۔ اگر یہ رکھتے نہ ہوں تو ایسا انسان کمزور ہو گا بااخلاق نہیں ہو گا۔ نرم دل کا جب آپ پیدا کرتے ہیں تو اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ ایسا نرم دل انسان اور ایسا نرم خور انسان مشکلات کے وقت کھرا جائے اور مہتمم کا سامنا کرنے کی طاقت نہ پائے۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ صدیق اکبر اس لحاظ سے ہمیشہ ہمیشی کے لئے تاریخ میں ایک کامل نمونہ کے طور پر پیش کیے جاسکتے ہیں۔ یہ نمونہ اگرچہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی سے حاصل کیا مگر آپ کی زندگی میں ایک ایسا مقام آیا جہاں اس خلق نے نمایاں ہو کر ایک ایسا عظیم الشان کردار ادا کیا ہے کہ جس کے نتیجے میں ہمیشہ کے لئے ہم آپ کی مثال بنائے گئے۔ سامنے رکھ سکتے ہیں۔ بے حد نرم خور اور نرم دل ہونے کے باوجود جب اسلام پر آپ کی خلافت کے پہلے دن ہی مصیبت کا دور پڑا ہے۔ عظیم مصیبت واقع ہوئی اور مشکلات کا دور شروع ہوا ہے تو وہ شخص خود دنیا کی تقریباً اتنا نرم دل تھا، اتنا نرم خور تھا کہ معمولی سی تکلیف کی بات سے ہوا اس کے آنسو رواں ہو جاتا کرتے تھے کسی کی چھوٹی سی تکلیف بھی وہ برداشت نہیں کر سکتے تھے، اتنے حیرت انگیز عزم کے ساتھ ان مشکلات کے مقابل پر کھڑا ہو گیا ہے کہ جیسے سیلاب کے سامنے کوئی عظیم الشان چٹان کھڑی ہو جاتی ہے۔ ایک ذرہ بھی اس کے سر سے نہ گرا پڑتا ہے۔ اس طرح حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس وقت کو بہت بڑھ کر ذل سے عظمت کا ایک پہاڑ بنکھڑا دیا کہ دنیا کو دکھایا۔ پس نرم دل کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ ان مشکلات کے وقت کمزور ہو جائے پھر ہوتی مشکلات کے سامنے ہمت ہار جائے۔ پھر ہمت سے یہ خلق

تربیت میں بہت فائدہ پہنچ سکتا ہے بچپن کو دیکھ لیجئے۔ میں نے دیکھا ہے کہ گھروں میں لوگ بے وجہ بچیاں جلتی چھوڑ جاتے ہیں۔ ریڈیو آن کیا ہے یا ٹیلی ویژن آن کیا ہے تو کمرے سے نکلے جاتے اور فانی کردوں ہیں۔ بچیاں بھی جل رہی ہیں، ریڈیو آن ہیں یا ٹیلی ویژن آن ہیں۔ کسی دفعہ میں اسے گھر میں اپنے بچوں سے کہا کرتا ہوں کہ ہمارے گھر جن ہیں کیونکہ میں کمرے میں گیا، وہاں بچیاں جل رہی ہیں اور ٹیلی ویژن چلا ہوا تھا۔ معاوضہ ہونا ہے کوئی ایسی غیر مرئی مخلوق ہے جو اگر یہ کام کر جاتی ہے۔ انسان کو تزیین نہیں دیتا کہ اس طرح بے وجہ خدا کی ان نعمتوں کو ضائع کرے تو بار بار یہ دیکھا ہے۔ تربیت کرنی پڑتی ہے لیکن صبر کے ساتھ۔ پڑھنی کے ساتھ نہیں اور یہ جو دو باتیں ہیں یہ اکٹھی چلیں گی۔ یعنی حوصلے کی تعلیم اور تقویٰ سے بچنے کا رجمان۔ کسی قسم کا قومی نقصان نہ ہو۔ اس کے نتیجے میں اندرونی طور پر بھی اسی وقت کو آہستہ آہستہ کے خاندان کو فائدہ پہنچیں گے اور بڑے ہو کر لوگوں کے بہت ہی عظیم الشان نتائج نکلتے ہیں۔ وہ لوگ جن کو چھوٹے چھوٹے نقصانوں کی پروا نہیں ہوتی، جب وہ تیار ہیں کہ تھے ہیں تو اپنی طرف سے وہ حوصلہ دکھا رہے ہوتے ہیں کہ اچھا یہ ہو گیا کوئی فرق نہیں پڑتا۔ اچھا وہ نقصان ہو گیا کوئی فرق نہیں پڑتا۔ ہمارے آگے کہا لیں گے۔ یہ جہالت کی باتیں ہیں۔ اچھے تاجر وہی ہوتے ہیں جو چھوٹے سے بڑھتا نقصان بھی برداشت نہ کریں اور حوصلے کا مطلب یہ ہے کہ آپ نے نقصان کو اٹھانے کے سامنے ہوتا دیکھیں اور روکنے کی کوشش نہ کریں۔

جو تھکی پات غریب کی ہمدردی اور دکھ دور کرنے کی عادت ہے

یہ بھی بچپن سے ہی پیدا کرنی چاہیے۔ جن بچوں کو نرم مزاج یا میں غریب کی ہمدردی کی باتیں سناتی ہیں اور غریب کی ہمدردی کا رجمان ان کی طبیعتوں میں پیدا کرتی ہیں، وہ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ مستقبل میں ایک عظیم الشان قوم پیدا کر رہی ہوتی ہیں جو خیر امت کی اہل ہو جاتی ہے لیکن وہ مائیں جو خود غرضانہ رویہ رکھتی ہیں اور اپنے بچوں کو ان کے اپنے دکھوں کا احساس تو دلاتی رہتی ہیں، بچہ کے دکھ کا احساس نہیں دلاتیں، وہ ایک خود غرض قوم پیدا کرتی ہیں جو لوگوں کے لئے مصیبت بن جاتی ہے۔ اسی لئے ان کی ہمدردی پیدا کرنا صرف نہایت ضروری ہے بلکہ اس کے بغیر آپ اپنے اس اہل مقصد کو پانچویں سکتے ہیں۔ لہذا آپ کو پیدا کیا گیا ہے قرآن کریم فرماتا ہے: *كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ*۔ تم دنیا کی بہترین امت ہو گیسو کہ خدا تعالیٰ نے نبی نوح انسان کے فوائد کے لئے پیدا فرمایا ہے۔ اس لئے ہم اپنی زندگی کا قومی مقصد کھودیں گے اگر ہم بچپن ہی سے اپنی اولاد کو لوگوں کی ہمدردی کی طرف متوجہ نہ کریں اور ان سے ایسے کام نہ لیں یا ان کو ایسے کام نہ سکھائیں جس کے نتیجے میں غریب کی ہمدردی ان کے دل میں پیدا ہو اور اس کی لذت یا توجہ بچپن سے ہی شروع ہو جائے۔ لذت یا توجہ سے مراد میری یہ ہے کہ اگر کسی بچے سے کوئی ایسا کام کروایا جائے جس سے کسی کا دکھ دور ہو تو اس کو ایک لذت محسوس ہوگی اگر کوئی زمانہ بنایا جائے تو وہ لذت محسوس نہیں ہوگی۔ اور جیسے تکلیف نیک کی لذت محسوس نہ ہو، اس وقت تکلیف شکی دوام نہیں کر سکتی۔ اس وقت تک یہ نفسی لذت کی باتیں ہیں۔ اس لئے ان کے دو پہلو ہیں۔ ایک تو آپ اپنے بچوں کو اچھی کہا نہیں سنا کر سبق آموز نصیحتیں کر کے یا سبق آموز واقعات سناتے کہ غریبوں کی ہمدردی کی طرف مائل کریں۔ دکھ والوں کے دکھ دور کرنے کی طرف مائل کریں۔ ہر وہ شخص جو مصیبت زدہ ہے کسی تکلیف میں مبتلا ہے، یہ احساس پیدا کریں کہ اس کی مصیبت دور ہونی چاہیے۔ اور اس کی تکلیف دور کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ خدمت کا جذبہ ان کے اندر پیدا کریں

پیدا کرنا چاہیے کہ ہم نے شکرست نہیں کھائی۔ حضرت اقدس سید مولود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق یہ بوقلمون ہے، یہ ایک عظیم الشان فقرہ ہے جو آپ کے اس عظیم خلق پر روشنی ڈالتا ہے کہ

میر کی سرشت میں دکانی کا خمیر نہیں ہے۔
بہت ہی بلند تعلیم سے اور حضرت سید مولود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عظیم خلق پر روشنی ڈالنے والا یہ ایک بہت ہی مہیا فقرہ ہے کہ میر کی سرشت میں دکانی کا خمیر نہیں ہے۔ پس حضرت سید مولود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے والیستہ ہونے والوں کی سرشت میں جس پر گزرا دکانی کا خمیر نہیں ہونا چاہیے۔ اور یہ عزم اور محنت نہیں ہونی کہ پیچھا پیچھا کیے جائیں تو پیدا ہو سکتے ہیں۔ وہ لوگ جو پوری پوری باتوں پر نہیں ہار جاتے ہیں امتحان میں قائل ہو جاتے ہیں تو زندگی سے بیزار ہو جاتے ہیں۔ زندگی کی کوئی مراد پوری نہ ہو تو ان کا سارا طعنے چھینا جاتا ہے۔ ایک زلزلہ سے میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ وہ سوچتے ہیں، پتہ نہیں چلتا اور میری مساز لزلہ بھی ان کی خاک اڑا دیتا ہے۔ اس لئے وہ گورنمنٹ جنرل سے دینا میں بہت بڑے بڑے کام کرتے ہیں۔ عظیم الشان عقائد کو مٹا دینا ہے اور عظیم الشان ذمہ داریوں کو ادا کرنا ہے جن کا مشکلات کا عدد چند سالوں سے تعلق نہیں رکھتا بلکہ صدیوں تک پھیلا ہوا ہے۔ ہر مشکل کو انہوں نے سر کرنا ہے۔ ہر محنت کا صرف انہی کے ساتھ مقابلہ کرنا ہے۔ ہر دور اور دشمن سے ٹکر لینی ہے اور اس کو ناکام اندر ناکام کر کے دکھانا ہے۔ ایسی قوموں کی اولادیں اگر بچتی ہیں تو انہیں تو آئندہ نہیں سیکھیں پھر اس عظیم الشان کام کو سر انجام نہیں دے سکیں گی اس لئے بہت ہی ضرورت ہے کہ جہاں نرم گھاس پیچھا پیدا کریں، جہاں نرم دل پیچھے پیدا کریں، جہاں نرم خور ادا پیدا کریں جو دوسروں کی اذیت سے تعلق سے جس بے چین اور رعب قرار ہو جائے اور ان کے دل کسی دوسرے کے دل کے تم سے بگھڑن شروع ہو جائیں، ان کے باوجود اس اولاد کو عزم کا پتہ بنا دیں اور بلند ہمتوں کا ایک ایسا عظیم الشان نمونہ بنائیں کہ جس کے نتیجے میں قومیں ان سے سبق حاصل کریں۔

یہ وہ پانچ بنیادی اخلاق تھیں جو میں سمجھتا ہوں کہ چھٹی صدی ہجری میں خصوصیت کے ساتھ اپنے تربیتی پروگرام میں پیش نظر رکھنے چاہیے ان پر اگر ۱۵۰ سے سارے منصوبوں کی بنیاد ڈالی جائے اور سب سے زیادہ توجہ ان اخلاق کی طرف کریں تو یہی سمجھتا ہوں کہ اس کا فائدہ آئندہ ۵۰ سال ہی نہیں بلکہ سینکڑوں سال تک جنی نوع انسان کو پہنچتا رہے گا۔ کیونکہ آج کی جماعت احمدیہ اگر ان پانچ اخلاق پر قائم ہو جائے اور مضبوطی کے ساتھ قائم ہو جائے اور ان کی اولادوں کے متعلق میں یہ یقین ہو جائے کہ یہ آئندہ انہیں اخلاق کی نگران اور حافظ بن رہیں گی اور ان اخلاق کی روشنی دوسروں تک پھیلاتی رہیں گی اور پہنچاتی رہیں گی تو پھر میں یقین رکھتا ہوں کہ ہم امن کی حالت میں اپنی جان دے سکتے ہیں۔ سکون کے ساتھ اپنی جان، جان، جان، جان، جان کے سپرد کر سکتے ہیں اور یقین رکھ سکتے ہیں کہ جو عظیم الشان کام ہمارے سپرد کئے گئے، ہم نے جہاں تک میں تو یقین ملی ان کو سر انجام دیا۔

دوسرا پہلو مختصر عبادت کا پہلو ہے۔
اس سلسلے میں میں بارہا جماعت کو پہلے ہی متوجہ کر چکا ہوں کہ ابتدائی چیزوں کی طرف بہت توجہ دینے کی ضرورت ہے اور ان میں سب سے ابتدائی اور سب سے اہم نماز ہے۔ ہماری نمازوں میں ابھی کسی قسم کے خلاء نہیں جو بلند تر منازل سے تعلق رکھنے والے خلاء ہیں ان کا میں تفصیل سے ذکر کر چکا ہوں۔ لیکن اب میں آپ کو یہ بتانا ضروری کی طرف متوجہ کرتا ہوں کہ ہمارے اندر پانچ

کی لسوں میں بھی بہت سے بچے ایسے ہیں جن کو پانچ وقت نماز پڑھنے کی عادت نہیں ہے بہت سے نوجوان ایسے ہیں جن کو پانچ وقت نماز پڑھنے کی عادت نہیں ہے۔ بہت سے لڑکے ایسے ہیں جن کو پانچ وقت نماز پڑھنے کی عادت نہیں ہے اور یہ بات ہمیں روزمرہ نظر آتی چاہیے اور میں اس سے بے چین ہو جاتا چاہیے۔ تنظیمیں کیوں اس سے بے چین نہیں ہوتیں۔ تنظیمیں کیوں یہ کمزوری نہیں دیکھتی اور کیوں خصوصیت کے ساتھ ان باتوں کی طرف متوجہ نہیں ہوتیں۔ صرف نماز پڑھنا کافی نہیں، نماز تہجد کے ساتھ پڑھنا بہت ضروری ہے اور نماز کا ترجمہ ہر احمدی کو آنا چاہیے خواہ وہ بچہ ہو، جوان ہو یا بوڑھا۔ مرد ہو یا عورت ہر شخص کے لئے ضروری ہے کہ وہ نماز کا ترجمہ جانتا ہو اور اس حد تک یہ ترجمہ دہاں ہو کہ جب وہ نماز پڑھتا تو سمجھ کر نماز پڑھے عبادت کے مسنون میں تو بہت سی وسیع باتیں ہیں۔ بہت سی باتیں ہیں جو اپنے اندر پھر اور بہت سی منازل رکھتی ہیں لیکن سب سے بنیادی بات یہی ہے کہ ہم اپنی جماعت کو مکمل طور پر نماز پر قائم کر دیں کسی اور شے کی اتنی تعلقیں قرآن کریم میں آپ کو نہیں ملے گی جتنی تمام عبادت کی تعلقیں ہیں۔ پیام صلوة کی تعلقیں ہیں اور جنی نوع انسان کی عذر دی کی تعلقیں ہیں ہمیشہ اس کے ساتھ وابستہ کی گئی ہے۔ پس قرآن کریم کی تعلیم کی روح یہی ہے کہ ہم اپنی عبادت کو کھرا کر دیں اور اپنے پاؤں پر مضبوطی کے ساتھ ان کو اس طرح مستحکم کر دیں کہ کوئی ابتلا کوئی زلزلہ کوئی مشعلی ہماری نمازوں کو گرانہ سکے۔ اس کے لئے پہلا بنیادی قدم یہی ہے کہ ہم میں سے ہر ایک شخص نماز کا ترجمہ جانتا ہو اور نماز پانچ وقت پڑھنے کا عادی ہو اور دوسری چیز اس کے ساتھ ملانے والی یہ ضروری ہے کہ صحیح عبادت کی عادت ڈالیں۔ ہر شخص جو نماز پڑھتا ہے اس کو یہ عادت پڑ جائے کہ کچھ عادت ضرور کرے۔ یہ بنیاد اگر قائم ہو جائے تو اس کے اوپر پھر عظیم الشان عبادت کی عمارتیں قائم ہو سکتی ہیں، منازل نکالنے میں بیگانگی نہیں، عبادتوں کو نئی رفعتیں حاصل ہو سکتی ہیں مگر یہ بنیاد نہ ہو تو اوپر کی منزلیں بن ہی نہیں سکتیں۔

اس لئے خدام الاحمدیہ، انصار اللہ اور لجنات کو اپنے آئندہ کے پروگراموں میں سب سے زیادہ اہمیت ملی بات کو دینی چاہیے کہ ان کی مجالس کے اندر ایک بھی فرد نہ رہے جو نماز کا ترجمہ نہ جانتا ہو اور شیخ وقتہ نماز پر قائم نہ ہو باقی ساری باتیں ان کے لئے رفتہ رفتہ سکھائی جائیں گی۔

سیرا پروگرام یہ ہے کہ تمام مجالس پر اس پہلو سے نظر رکھوں اور ان کی رپورٹوں کو سر دست مختصر بنا دوں، ان سے یہ توقع رکھوں کہ آپ لمبی تفصیلی رپورٹیں مجھے نہ کریں جن سے میں خود براہ راست گزارہ سکوں بلکہ مجھ تک آپ جو کام پہنچانا چاہتے ہیں وہ مختصر کر دیں اور بجائے اس کے کہ یہ بتائیں کہ آپ نے کتنے پیر لگائے اور کتنی محنتیں کیں اور کس طرح ان لوگوں کو تیار و دانتوں میں تبدیل کیا، مجھے صرف یہ بتا دیا کریں کہ پھل کتنے لگے پیروں سے بھے عرق نہیں ہے تو پھلوں کے لحاظ سے ان پانچ عبادت کے متعلق رپورٹ مل جائے کہ آپ نے کتنے احمدیوں میں یہ عادت لاسخ کر کے یوں کام کیا ہے کتنے لوگوں نے، بچوں نے، بڑوں نے، مردوں اور عورتوں نے عہد کیا ہے کہ وہ آئندہ جھوٹ نہیں بولیں گے اور ان کے سلسلے میں آپ نے کیا کارروائیاں کی ہیں؟ سر دست، صرف یہ بتائیں کہ نظر رکھنے کے لئے کیا کارروائیاں کی ہیں؟ عادتوں کو مزید لاسخ کرنے کے

پروگرام دورہ محرم صاحبزادہ صاحبزادہ وقف حیدرآباد
صوبہ تامل ناڈو کی راہ

رقبہ	قیمت	رقبہ	قیمت	رقبہ	قیمت	نام جماعت
۱۵	۲	۱	۱۵	۱۵	۲	قادیان
۱۶	۱	۱	۱۵	۱۵	۲	رخمت حیدرآباد
۲۰	۲	۱	۱۶	۱۶	۲	مراس
۲۱	۱	۱	۲۰	۲۰	۱	میلاپالم
۲۳	۱	۱	۲۱	۲۱	۱	شکن کون
۲۳	۱	۱	۲۲	۲۲	۱	کوٹا
۲۴	۱	۱	۲۳	۲۳	۱	شیواکاشی
۲۵	۱	۱	۲۳	۲۳	۱	ٹوٹی کورین
۲۶	۱	۱	۲۵	۲۵	۱	سورن کوڈی
۲۷	۱	۱	۲۶	۲۶	۱	ستان کولم
۲۸	۱	۱	۲۷	۲۷	۱	کردناگاپن
۲۹	۱	۱	۲۸	۲۸	۱	آدی ناڈ
۳۰	۲	۱	۲۸	۲۸	۱	کونین
۳۱	۲	۱	۲۹	۲۹	۱	اپپی
۳۲	۲	۱	۳۰	۳۰	۱	ارناکولم
۳۳	۱	۱	۳۱	۳۱	۱	کرچین
۳۴	۱	۱	۳۲	۳۲	۱	انراپورم
۳۵	۱	۱	۳۳	۳۳	۱	سوائی پڑہ
۳۶	۱	۱	۳۴	۳۴	۱	چاواکاش
۳۷	۱	۱	۳۵	۳۵	۱	پلی پرم
۳۸	۱	۱	۳۶	۳۶	۱	کادشیری
۳۹	۱	۱	۳۷	۳۷	۱	پالگھاٹ
۴۰	۱	۱	۳۸	۳۸	۱	مناگھاٹ

سنتے کیا کاروائیاں کی ہیں؟ اتنا صرف ہے شک مزید جو بتادیں، جو
پہلوں کی حفاظت سے تعلق رکھنے والا حصہ ہے۔ پھل پیدا کریں۔
ان کی حفاظت کا انتظام کریں اور وہ حفاظت کی جو کاروائیاں ہیں وہ
اپنی رپورٹ میں بے شک مختصر لکھ دیا کریں۔ دوسرا پہلو یہ ہے کہ یہ
پتہ لگنا چاہیے کہ عرصہ زیر رپورٹ میں کتنے ایسے احمدی بچے
بڑے تھے جو ناز بچ وقت نہیں پڑھتے تھے، جن کو آپ نے نماز
بچو وقت کی عادت ڈالی ہے یا کوئی نماز نہیں پڑھتے تھے اور آپ
نے ایک یا دو نمازوں کی عادت ڈالی ہے۔ صرف یہ تعداد کافی ہے
اگلی رپورٹ میں ان کا ذکر ہو بلکہ مزید جو آپ نے اس میں شامل کیے ہیں
ان کا ذکر ہو یا اگر وہ پڑھتے تھے اور تین پڑھنے لگ گئے تو ان کا ذکر
ہو سکتا ہے اور اسی طرح یہ ذکر ہے کہ کتنے ایسے احمدی تھے جن کو
نماز کا ترجمہ نہیں آتا تھا اور ان کو آپ نے کسی حد تک ترجمہ پڑھایا
ہے۔ اس کے بھی مختلف مراحل ہیں۔ کسی کو ترجمہ شروع کروا دیا گیا
ہے، کسی کا ترجمہ مکمل ہو گیا ہے تو وہ حصوں میں بیان کیا جاسکتا ہے
کہ اس نے ترجمہ پڑھ رہا ہے، میں اور اتنے ایسے خوش نصیب ہیں جو اگرچہ
پہلے ترجمہ نہیں جانتے تھے اور اب ہم یقین سے کہہ سکتے ہیں کہ ان کو
ترجمہ آگیا ہے تو یہ چھوٹے چھوٹے کام ہیں، ان کی طرف ساری مجالس
اپنی ساری توجہ مبذول کر دیں۔ ان کے علاوہ جو دوسرے کام ہیں،
سر دست وہ جاری تو رہیں گے مگر ان کو مقابلہ ثنائی ہمیشہ دس
اس سے میں امید رکھتا ہوں کہ انشاء اللہ تعالیٰ جماعت کی عظیم الشان
تعمیر کی ایسی بنیادیں قائم ہو جائیں گی جو اللہ تعالیٰ کے فضل کے
ساتھ تمام دنیا میں اسلام کی عمارت کو مستحکم اور بلند کرنے میں عظیم
الشان کارنامے سرانجام دیں گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا
فرمائے۔

اقسوس! محرم صاحبزادہ صاحبزادہ وقف حیدرآباد

آپ کے والد محترم حضرت بابا صدر الدین صاحب حضرت اقدس سید مود علیہ السلام
کے صحابی تھے اور قادیان کے پرانے باشندے تھے۔ آپ کو بارہ کی دکان کرتے تھے
خاص طور پر دالیں تیار کرنے میں خاص مہارت تھی۔ پندرہ سال تک سنگھ خان سید
مود کے لئے اپنے ہاتھ خود ہاتھ والی چکی پر پیس کر دالیں تیار کر کے منگوانے
سیلائی کرتے رہے۔ اسی طرح ان کا اثنا نہایت عمدہ ہوتا تھا اور قادیان میں
مشہور تھا۔

محرم محمد عبداللہ صاحب مرحوم پیدائشی احمدی تھے۔ نیک سیرت باپ کی
صحبت میں پرورش پائی اور ان کے کام میں شریک رہنے آپ نے سنگھ خان
میں اشتیاق سے سیلائی کرنے کے علاوہ نانہالی کا کام بھی سیکھا اور کئی سال
تک سنگھ خان میں اسی خدمت پر مامور رہے۔ گذشتہ دس سال سے صحت
کی خرابی کے باعث ریٹائر ہو گئے تھے اور بارہ قلب و صیقل النفس میں
چند ہفتوں سے بیماری کی وجہ سے ماحصب فرما رہے تھے۔ آخر اللہ تعالیٰ کی
تقدیر غالب آئی اور مورخہ ۱۱ نومبر کو رات ساڑھے نو بجے بھر قریباً ۵۷
سال داعی اجل کو لبیک کہا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون اگلے روز محرم
صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر علی و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے نماز
عنازہ پڑھائی اور پچھ قبرستان میں تدفین عمل میں آئی۔ مرحوم نے اپنے بچے
موگرا بیہ کے علاوہ ۴ لڑکے اور ایک لڑکی اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔
تمام بچے زیر تدفین ہیں۔

اجارہ دہاکر یہ اللہ تعالیٰ مرحوم کی محضرت فرمائے اور پسماندگان کو
طبر جمیل کی توفیق دے۔ نیز پھر ان کے مرنے پر تاحیر ہو۔
(ادارہ)

پروگرام دورہ وقف حیدر محرم شمس الحق خان معلم وقف حیدرآباد

رقبہ	قیمت	رقبہ	قیمت	رقبہ	قیمت	نام جماعت
۳	۲	۱	۱۰	۱۰	۲	ناور کیسلا
۴	۱	۱	۱۰	۱۰	۲	جمشید پور
۵	۱	۱	۱۰	۱۰	۳	راچی سلیب
۱۰	۵	۱	۱۰	۱۰	۲	مہو جھنڈا سیرانی
۱۱	۱	۱	۱۰	۱۰	۲	سواہ
۱۲	۱	۱	۱۱	۱۱	۲	ہلدی پدا باد سواہ
۱۳	۱	۱	۱۲	۱۲	۲	جھدک
۱۴	۱	۱	۱۳	۱۳	۱	تارا کوٹ
۱۵	۱	۱	۱۴	۱۴	۱	کینڈا پاپاٹا
۱۶	۱	۱	۱۵	۱۵	۲	سگھڑا
۱۷	۱	۱	۱۶	۱۶	۱	پارادیپ
۲۰	۳	۱	۱۶	۱۶	۱	سرو نیانہ ڈن
۲۱	۱	۱	۱۷	۱۷	۲	کٹک
۲۲	۱	۱	۱۸	۱۸	۲	پیشور

سید اس کی... (منجی بلد)

جوانی تعاقب

جناب ملک منظور الہی صاحب احوان رکن مرکزی شوریٰ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت۔ امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت سیالکوٹ و سرپرست ختم نبوت یو تھ فورس پاکستان کے شریکٹ اہزانہ و قادیان بھائیوں کی خوشی میں آؤ اور عزم سے کام لو۔

اسی طرح انیسرا د جماعت احمدیہ میں بکثرت تقسیم کیا گیا ہے۔

اسی کا مدخل اور مسکت جواب محترم مولوی عبدالرحمن صاحب کبیر آف ڈیرہ غازی خان نے ایک شریکٹ میں ذی اقتدار صاحبان کو اطلاع دیا اور انہوں نے ملک و ملت پاکستان کے لئے سعادت و فلاح کے لئے جو جوانان احمدیت و دیگر غیر متعصب حضرات گرامی قدر کے لئے دیا ہے۔ جو بالترتیب فارم "ب" کی منیافت طبع کے لئے درج ہے۔ (ایڈیٹریس)

کا چونکہ خلیفہ امام وقت کے اور دنیا میں ہر جگہ احمدی حکومت قائم کرنے کی کوشش اپنے مرکز بلوچ سے کرے اور جولائی ۱۹۸۹ء میں پاکستان اگر سب سے پہلے سب سابق بلوچ ہونے اور ہندو میں اعلان کرے کہ وہ بنگا اور بنگالیوں کے لئے اور دنیا کی کوئی طاقت سے مسلمان کہلانے سے نہیں روک سکتی۔ اگر وہ جولائی ۱۹۸۹ء میں پاکستان نہ آئے تو آپ کو مصیبتیں اور تکلیفیں اٹھانے پڑتی۔ اگرچہ یہ سب کی کیا ضرورت ہے۔ آپ دنیا کے باقی سوا کروڑ مسلمانوں کی طرح مسلمان ہو جائیں اور مرزا غلام احمد قادیانی مرزا اعظم اور مرزا طاہر مرتد پر لعنت بھیجیں اس کے بعد آپ کو امتناع قادیانی آرڈیننس کے تحت کوئی تکلیف نہ ہوگی۔

آپ کا خیر خواہ منظور الہی احوان رکن مرکزی شوریٰ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت سیالکوٹ و سرپرست ختم نبوت یو تھ فورس پاکستان اور احمدی اس امر کا طالب کو لغت کی نگاہ سے دیکھا ہے۔ مفصل جواب اگلی صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں۔

یا ضمیمہ شبانہ فیہ حاصل اور مفیداً

جوانی تعاقب

بند شریکٹ رکن مرکزی شوریٰ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت

پاکستانی تحفظ ختم نبوت سے ملنے بھائیوں

پوش و خروش قائم رکھنے کے لئے ہماری بھائیوں

یہ سب احمدی شریکٹیں اخلاق کے نمونہ کا اصل عکس

پاکستانی قادیانی بھائیوں کی خوشی میں آؤ اور عزم سے کام لو

امتناع قادیانی آرڈیننس مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۸۹ء سے لے کر اب تک جان بٹا ہوا ہے۔ اور آپ لوگ دن رات یہ رونا رو تے رہتے ہیں کہ حکومت ان کو ان کی عبادت گاہوں کو مسجد نہیں کہنے دیتی۔ ان کو ان کی عبادت گاہ میں اذان نہیں دینے دیتی بلکہ طیبہ کو پاکستان سے شہر ہٹا ہے۔ ان کو طیبہ میں نہیں بٹھرتے۔ یہی وہ طیبہ عبادت گاہ سکائی دکان چہرہ نہیں رکھتے دیتی اور وہ طیبہ کا بیڑ بھی نہیں لگانے دیتی اور نہ ہی کہ طیبہ گانا ہوا۔

یہ سب سب پر لگانے دیتی و عبادت گاہوں سے کہ طیبہ کو ہٹا کر دے دے یا ان پر لگائی کے لئے لگا کر کہ طیبہ کو ادھیل کر دیا گیا ہے۔ اور جہاں کسی عبادت گاہ پر کہ طیبہ لگتا ہے وہیں پر کسی قادیانی نے کہ طیبہ لگایا ہوا ہو یا کسی دکان پر کہ طیبہ لگتا ہے وہی یا کوئی کہ طیبہ پڑے دم تو تو ان کو امتناع قادیانی آرڈیننس کے تحت مقدمہ دہج کر کے حصر ا دلائی جاتی ہے۔

مگر انہیں صدا فونوں کے آپ تین چار لاکھ پاکستانی قادیانی بھائیوں کا سر میرا خلیفہ چہرام اور آپ کے لفظوں دنیا کا امام وقت آپ سب کو سیدیتوں اور تکلیفوں میں چھوڑ کر خود منی ۱۹۸۹ء میں لندن فرار ہو گیا ہے اور بقیوں مرزا طاہر جنرل ضیاء الحق کے امتناع قادیانی آرڈیننس کی خلاف ورزی پر عدلیہ میں ڈال کر اسے جماعت احمدیہ سے الگ کر دینا چاہتا تھا۔ جس کا مطلب صرف اور صرف یہ ہے کہ مرزا طاہر تین سال اور جرمانہ کی سزا سے ڈر کر لندن بھاگ گیا ہو اسے۔ جہاں بیٹھ کر وہ آپ کو مصائب برداشت کرنے اور صبر کی تلقین کرتا رہتا ہے اور کہتا ہے کہ پاکستان میں آپ پر منظم ختم نبوتی قادیانیوں کے لاکھوں مسلمان احمدی ہو جائیں گے اور یہ کہ اس سدی میں ساری دنیا پر احمدیوں کی حکومت قائم ہو جائے گی حالانکہ وہ خود اور آپ سب خوب جانتے ہیں کہ ایک عرصہ گذر جانے کے باوجود اس وقت تک کسی ایک نصب ربوہ قادیانی پاکستانی اور بنگالی جماعت احمدیہ کی حکومت قائم نہیں ہوئی ہے۔ لہذا آپ سب میں یہ بھی صحتی حد تک لا لیتے آئے ہیں۔ اب درمیان میں یہاں دنیا امریکہ اور چین پر لایا گیا اور دیگر دیگر ممالک میں بھی لایا گیا ہے۔ لہذا اس پر احمدی حکومت مرزا طاہر کے لہجہ کو قائم کرے گا۔ اور کسی اور کو نہیں۔

اور اس حالات میں آپ سے گفتگو نہیں ہے کہ مرزا طاہر نے فریاد کیا کہ وہ لندن سے ربوہ واپس آکر آپ کا سہارا ہے اور خود کو مسلمان اور مسلمانوں

ایک صاحب جناب منظور الہی صاحب ملک احوان رکن مرکزی شوریٰ عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت و امیر عالمی مجلس تحفظ ختم نبوت سیالکوٹ و سرپرست ختم نبوت یو تھ فورس پاکستان کی طرف سے ایک اشتہار بعنوان "پاکستانی قادیانی بھائیوں کی خوشی میں آؤ اور عزم سے کام لو" ہمیں ملا ہے جو ہر جگہ بکثرت تقسیم ہوا ہے۔ اس کا جواب دینا اب ہمارا ذمہ دار ہے۔ یہ کیونکہ جس اور بھائیوں کے مد نظر ملک صاحب نے یہ مضمون ہر احمدی کو پیش کیا ہے اسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ جو جو باعز ہے کہ۔

① سب سے پہلے تو یہ دیکھنا چاہیے کہ جس "خیر خواہ" نے انیسرا د جماعت کو مخاطب کیا ہے اس نے اسلامی امتداد کو خود بھی ناظر رکھا ہے یا نہیں؟ میں کہوں گا قطعاً نہیں۔ اس لئے کہ انہوں نے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے بارے میں نہایت دل آزار الفاظ و مرتد اعظم "استعمال کیے ہیں۔ اسی طرح انہوں نے عالمگیر جماعت احمدیہ کے موجودہ امام حضرت مرزا طاہر صاحب کے لئے بھی لفظ "مرتد" استعمال کرنے کے علاوہ ظن و تشنیع سے پر خلاف عقائد اور نازیبا الفاظ بھی استعمال کیے ہیں اور یہ جانتے ہوئے بھی کہ ان مقدس ہستیوں کے لاکھوں پیروکار ذی وقار اصحاب مسلم و ذن اور نابغہ روزگار دنیا کے کونے کونے میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ان کے لئے لفظ "لعنت" کا استعمال بھی کیا ہے جو کہ کم ہنگامی نہیں ہے۔ وہ سوچ لیں کہ یہ لعنت الٹ کر کہیں ان پر ہی نہ پڑے گی۔ آپ نے جس قدر اپنے اس مختصر ورق میں سخت ہنگامی الفاظ استعمال کیے ہیں، جتنے نزدیک اس کا اسلام کی اخلاقی تعلیم سے کوئی تعلق نہیں بلکہ خود کا بھی وسط نہیں ہے۔ خیر ان بھائیوں کو اپنے مانتے والوں کو یہ تلقین کرتا ہے کہ دوسروں کے معبودوں کو بھونک کر بھونک لیاں موت دو۔ اور حدیث نبوی میں جو ارشاد نبوی مسلم ہے کہ جس کو تم سے دشمنی ہو اسے دشمنی ہے تو اس کی نفرت کو۔ آپ سے ہمارا یہ شکر ہے کہ آپ کو یہ معلوم ہے کہ کیا آپ کو ضعیف و کمزور سے یہ نصیحت کر سکتے ہیں کہ حضرت بزرگوار علی الخلیفہ علیہ السلام نے اپنے خلیفین کو یہ نصیحتیں اور مسلمانوں کی قابل احترام شخصیت کو جس قسم کے تعارض بالاعتقاد سے نوازیا ہے اس کا سہارا ہے اور خود کو مسلمان اور مسلمانوں

کرام کو اس کی تعلیم دی ہو۔ جیسا کہ آپ "فرائین رسوں" اور ختم نبوت کی حفاظت کے دعوے دار ہوتے ہوئے کر سہے ہیں۔ اب تو آپ کا رویہ بدگلائی یا گستاخی سے تجاوز کر کے دست درازی یعنی لوٹ مار اور قتل و غارت گاہی پتہ چکا ہے۔ ہمارے امام حضرت محمود کی تعلیم اس بارہ میں یہ ہے کہ سے دشمن کو قلم کی برہنہ سے تم سینہ دہل برمانے دو

یہ دروہے گا ۲۲ کے دو اتم صبر کرو وقت آنے دو جب سونا آگ میں پڑتا ہے تو کون بن کے نکلتا ہے پھر گالیوں سے کیوں ڈرتے ہو وہی جلتے ہیں بن تانے دو یہ زخم تمہارے سینوں کے بن جائیں گے رشک جن اس دن ہے قادر مطلق یا مرہم میرے یاد کو آنے دو

۱۲) ہم اپنے اس غیر خواہ کو یہ بات بھی بتلانا ضروری سمجھتے ہیں کہ ان کی ختم نبوت پوچھ فورس نے جس کے یہ سرپرست ہیں (زبان درازی سے دست درازی تک لوہت پینچا دی ہے اور تالون کو اپنے ہاتھ میں لے کر کئی مقامات پر احمدیوں کے گھروں کو ٹھٹھا جلانا اور کئی احمدیوں کو موت کے گھاٹ اتارنا زخمی کرنا بھی وقوع میں آیا ہے۔ ان کی ان تمام ہیمانہ اور وحشیانہ واردات کا نشانہ بھیمانہ ننگا نہ صاحب نیک ۶۲ ۵۶۵ ۵۶۵ ضلع فیصل آباد اور حال ہی میں جگ سکندر بنے ہیں۔ اب ہمارے اس غیر خواہ کی یہ تازہ اشتہاری تلقین بھی تمہیں کوئی نیا ٹھٹھا کھلانے والی نہ ہو۔ خواہ خیر کرے۔

۱۳) قرآن مجید کے جلائے جانے کے جس الزام کی بنا پر فساد کی یہ آگ بھڑکائی گئی ہے اس کا مقدمہ تو عدالت میں جا چکا ہے اس کا فیصلہ الزام ثابت ہونے پر حکومت وقت کو کرنا ہے۔ لیکن جو قرآن مجید ننگا نہ صاحب کی عبادت گاہ اور احمدی گھروں سے نکال کر فساد پورے نے خود جلائے اور نالیوں میں پھینکے اس کا فیصلہ کون کرے گا؟ جناب میان محمد رمضان صاحب نظامی ایڈووکیٹ ننگا نہ صاحب نے اس بارہ میں جو بیان دیا ہے وہ بھی قابل توجہ ہے انہوں نے فرمایا :-

"مرزا میوں کے گھر اور سامان جلائے کے دوران متعدد قرآن مجید بھی جلائیے گئے۔ میں ڈرتا ہوں کہ کہیں خیر خدائے ہمارے شہر پر کوئی عذاب نازل نہ کر دے۔ انہوں نے کہا کہ جمعہ کے روز مسجد منڈا تالاب میں جو بسوں تحفظ ختم نبوت کا جلسہ تھا جس میں مذاہبی انتظامیہ کے افسران بھی موجود تھے۔ اس جلسے میں بڑے فخر سے یہ بات کہی گئی کہ نوجوانوں نے تباہی اور بربادی کی جو کارروائی کی ہے ہم اس کو ہم نہ کرتے ہیں۔ اور یہ ہمارے لئے فخر کا مقام ہے۔ مقروہین نے کہا کہ ہم اسے بھی صاحب اور ڈی ایس بی صاحب کے شکر گزار ہیں کہ انہوں نے ہمارے بچوں کو کسی قسم کی کوئی تکلیف نہیں ہونے دیا اور تقاریر میں کہا گیا کہ جو قرآن مجید جلائے گئے وہ ہمارے نہیں مرزا میوں کے قرآن مجید تھے حالانکہ میں نے جلائے ہوئے قرآن مجید اور سپاڑے دیکھے ہیں وہ بعض عربی زبان میں قرآن کا متن تھے ان پر کوئی تفسیر یا ترجمہ نہیں تھا۔ انہوں نے کہا کہ باپردہ خوانین جن کی خرافات سے پورا شہر واقف ہے اور جنہوں نے اپنے محلے میں درجنوں بچیوں کو قرآن مجید پڑھایا ان کی بھی بے عزتی کی گئی۔ انہوں نے کہا کہ متعدد عورتوں نے قرآن پاک کے اوراق نالیوں میں بڑے ہوئے اکٹھے کئے۔ انہوں نے کہا کہ اگر کسی نے جرم کیا تھا تو اسے پکڑنا چاہئے اور اسے سزا دینی چاہئے لیکن اس بات کا کوئی جواز نہیں کہ جرم کوئی کرنے اور سزا کسی اور کو دی جائے۔ کیونکہ یہ اسلام کی تدلیلیں ہے۔ میں نے ایک عالم دین سے اس بارے میں پوچھا تو وہ رد نے لگ گئے۔ (شاید وہ تحفظ ختم نبوت والوں میں سے نہیں ہوں گے۔ ناقل) ایسا ظلم تو ۱۹۵۷ء میں سکھوں نے بھی نہیں کیا تھا۔ اس واقعہ سے اسلام کی بدنامی ہوئی ہے۔"

رانا خوزار پورٹ مرتب کردہ "سیکرٹری صاحب بار ایسوسی ایشن ننگا نہ صاحب بحوالہ روزنامہ الفضل" مورخہ ۲۹ ابریل ۱۹۵۹ء ص ۱۱ جناب خیر خواہ قادیانیاں و داعی اسلام مسرور ہمت

یو تھ فورس میں تحفظ ختم نبوت! ایمان داری سے بتلائیے کیا یہی اسلام ہے۔ جس کی آپ قادیانیوں کو دعوت دے رہے ہیں؟

- ۱) آپ نے اپنے پمفلٹ میں "اعتناع قادیانی آرڈیننس" کی رو سے احمدیوں پر رد رکھی جانے والی سختیوں کا ذکر کیا ہے اور کہا کہ یہ ان کے لئے وبالی جان ہے۔ یعنی حکومت
- ۲) ان کو ان کی عبادت گاہوں کو مسجد نہیں کہنے دیتی۔
- ۳) کلمہ طیبہ بھی نہیں پڑھنے دیتی۔
- ۴) ان کو ان کی عبادت گاہوں میں اذان نہیں دینے دیتی۔
- ۵) کلمہ طیبہ عبادت گاہ، مکان، دکان پر نہیں لکھنے دیتی۔
- ۶) کلمہ طیبہ کو پاکستان سے مٹا رہی ہے۔
- ۷) اور کلمہ طیبہ کا ہمیں بھی نہیں لکھانے دیتی۔ وغیرہ۔ وغیرہ۔

اور اس پر "اعتناع قادیانی آرڈیننس" کے تحت مقدمہ درج کر کے سزا دلوائی جاتی ہے۔

میں صرف اتنا پوچھتا ہوں کیا یہ آرڈیننس شریعتِ حقہ کی تعلیم و تلقین سے کچھ بھی مخالفت رکھتا ہے یا ایک جابر آمر کی اپنی ایجاد ہے جو نفاذ اسلام کا مدعا تھا۔ کیا کلمہ طیبہ کو مٹانا اس کی اشاعت کو روکنا اور کلمہ پڑھنے والوں کو سزا دینا خدا تعالیٰ کی رضا مندی والی بات ہے یا اس کے غضب کو دعوت دینے والی؟ اور یہ آرڈیننس جاری کرنے والے جابر آمر کا جو حشر ہوا ساری دنیا اس سے آگاہ ہے۔ یہاں اس کے تفصیلاً ذکر کی ضرورت نہیں۔ ہاں البتہ اس سے علوت پکڑنے اور سبق لینے کی ضرورت ہے۔

۱۴) آپ کس منہ سے ہیں اس ظاہر کی دعوت دے رہے ہیں جبکہ آپ نے حقیقی اسلام کو بدنام کر رکھا ہے۔ اس بابے میں اگر آپ میری نہیں سنتے تو اپنے اصیو شریعت سے عطا اللہ شاہ صاحب بخاری کی سن لیں۔ آپ فرما گئے ہیں اور کیا ہی خوب فرما گئے ہیں۔

"یہ اسلام جو تم نے اختیار کر رکھا ہے کیا یہی اسلام ہے جو نبی نے سکھلایا تھا؟ کیا ہمارے رفقار و گفتار اور کردار میں وہی دین ہے جو خدا نے نازل کیا تھا؟ یہ روزے اور نمازیں جو ہم میں سے بعض بعض پڑھتے ہیں اس کے پڑھنے میں کتنا وقت صرف کرتے ہیں؟ جو صیغے پیرکھتے ہیں وہ قرآن شستا نہیں جانتا اور جو سنتے ہیں وہ نہیں جانتے کہ کیا سن ہے اس اور باقی تیسوں گھنٹے ہم کیا کرتے ہیں؟ کیا کہتا ہوں کہ گورنری سے لے کر اگر کسی تک مجھے ایک ہی بات بتلاؤ جو قرآن اور اسلام کے مطابق ہو۔ پھر میں کیوں نرم سے کیوں لڑوں..... ہمارا سارا نظام کفر ہے۔ قرآن کے مقابلے میں ہم نے ایس کے دامن میں بننا دے رکھا ہے۔ قرآن صرف لغویہ کلمے لئے اور قسم کھانے کے لئے ہے۔"

(احراری اخبار آزاد مورخہ ۹ دسمبر ۱۹۵۹ء)

اور قادیانی آرڈیننس جس کی آڑ لے کر آپ احمدیوں کو مجرم و مستہم کا نشانہ بنا کر زبردستی اپنے خود ساختہ اسلام کی طرف لانا چاہتے ہیں اس اسلام کے بارے میں ایک اور اعلان بھی سن لیجئے۔

پاکستان کے ہمہ مقدر سابق صدر جنرل محمد ضیاء الحق صاحب نے نفاذ اسلام کا جو جند بانگ دعوای کیا تھا اور اسلام ہی کے نام پر ریفرنڈم کے ذریعہ مزید پانچ سال کے لئے سندھ صدارت پر قبضہ جمایا تھا۔ اپنے کیا بارہ سالہ دور حکومت میں آمر مطلق ہوتے ہوئے بالآخر اپنی اذات سے چھ ماہ قبل اوکاڑہ میں سیرت کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے بر ملا اپنی نا کامی کا اعتراف کرتے ہوئے یہ اعلان کیا کہ :-

"افسوس ہے کہ اس سال بعد ہم نے مسلمانوں میں نہ پاکتانی اور نہ افسان رہتے ہیں..... مجھے نظر آ رہا ہے کہ پورے کا پورا معاشرہ گڑبھ کی طرف جا رہا ہے؟"

(روزنامہ جنگ لاہور ۸ فروری ۱۹۵۸ء)

باقی آئندہ

پروگرام دورہ جات نمائندگان وقف جدید

پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد	پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد
۲۹	گنگا رام پور	۱۰	۲۱	۳۰	گنگا دھرم پور	۱۰	۲۱
۳۰	بول پور	۱۰	۳	۳۱	گنگا دھرم پور	۱۰	۲۱

جماعت احمدیہ ہندوستان کے تمام صدر صاحبان و عہدیداران اور مبلغین و مبلغین کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ نمائندگان وقف جدید و معمولی چندہ وقف جدید دورہ جات کے حصول کے سلسلہ میں درج ذیل پروگرام کے مطابق دورہ شروع کر رہے ہیں۔ جملہ صدر صاحبان عہدیداران جماعت و مبلغین کو ام و مبلغین کو ام اور اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ نمائندگان وقف جدید سے اطمینان سے تعاون فرمائیں۔ جزاکم اللہ تعالیٰ اخیذاً ناظم وقف جدید تادیان

پروگرام دورہ مال وقف جدید صوبہ جموں

مکرم نثار احمد صاحب معلم وقف جدید

پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد	پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد
۱	جموں	۱۰	۱۰	۱۰	بوجھو	۱۰	۱۰
۲	بڈھانوں	۱۰	۵	۱۱	ڈرہ دیلیان	۱۰	۱۰
۳	چارکوٹ	۱۰	۹	۱۲	بھوسان	۱۰	۱۰
۴	کالابن لوہارک	۱۰	۱۱	۱۳	جموں	۱۰	۱۰
۵	منکوٹ	۱۰	۱۱	۱۴	بھدرواہ	۱۰	۱۰
۶	پٹھانہ تیرسلواری	۱۰	۱۲	۱۵	سرنیگر	۱۰	۱۰
۷	جھنگلی	۱۰	۱۲	۱۶	بجیرنگ	۱۰	۱۰
۸	تھیندروہ	۱۰	۱۲	۱۷	لارون	۱۰	۱۰
۹	نورنہ بانڈی	۱۰	۱۲	۱۸	-	-	-

پروگرام دورہ محمد الحق صاحب انسپکٹر وقف جدید

برائے صوبہ آندھرا - کرناٹک - کلکتہ - مہاراشٹر

پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد	پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد
۱	تادیان	-	-	۱۸	سید آباد	۱۰	۱۰
۲	کلکتہ	۱۰	۱۰	۱۹	یادگیر	۱۰	۱۰
۳	کھنڈ پور	۱۰	۱۰	۲۰	تیمپور	۱۰	۱۰
۴	رخصت	۱۰	۱۰	۲۱	شوراپور	۱۰	۱۰
۵	سید آباد	۱۰	۱۰	۲۲	دیوہنگ	۱۰	۱۰
۶	جیرجیرہ	۱۰	۱۰	۲۳	گھنگر	۱۰	۱۰
۷	جھوب نگلا	۱۰	۱۰	۲۴	بٹنگور	۱۰	۱۰
۸	وڈمان	۱۰	۱۰	۲۵	شموگ	۱۰	۱۰
۹	چنتہ کٹھ	۱۰	۱۰	۲۶	سارگ	۱۰	۱۰
۱۰	سید آباد	۱۰	۱۰	۲۷	سورب	۱۰	۱۰
۱۱	میدکٹ	۱۰	۱۰	۲۸	پبلی	۱۰	۱۰
۱۲	کاماریڈی	۱۰	۱۰	۲۹	بیلگام بلاری	۱۰	۱۰
۱۳	چنداپور	۱۰	۱۰	۳۰	ساونت دارڈی	۱۰	۱۰
۱۴	عادل آباد	۱۰	۱۰	۳۱	لونڈہ نڈگڑھ	۱۰	۱۰
۱۵	سید آباد	۱۰	۱۰	۳۲	بجی	۱۰	۱۰
۱۶	سکندر آباد	۱۰	۱۰	۳۳	سبلی	۱۰	۱۰
۱۷	مضافات آندھرا	۱۰	۱۰	۳۴	تادیان	۱۰	۱۰

پروگرام دورہ مکرم صاحب مظهر احمد صاحب صاحب مہاراشٹر

پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد	پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد
۱	تادیان	-	-	۱۹	لکھنؤ	۱۰	۱۰
۲	کرناٹک	۱۰	۱۰	۲۰	گوندہ	۱۰	۱۰
۳	ہتھلانہ	۱۰	۱۰	۲۱	نیض آباد	۱۰	۱۰
۴	تداکر	۱۰	۱۰	۲۲	بنارس	۱۰	۱۰
۵	سہارنپور	۱۰	۱۰	۲۳	پہوہ	۱۰	۱۰
۶	بجولپورہ	۱۰	۱۰	۲۴	دھن سنگھ پور	۱۰	۱۰
۷	انڈیا	۱۰	۱۰	۲۵	سموہ	۱۰	۱۰
۸	میرتھ	۱۰	۱۰	۲۶	کابنور	۱۰	۱۰
۹	کالیوڑ	۱۰	۱۰	۲۷	مودھاکیریا	۱۰	۱۰
۱۰	امروہہ	۱۰	۱۰	۲۸	سکرا	۱۰	۱۰
۱۱	یاروٹی	۱۰	۱۰	۲۹	راٹھ	۱۰	۱۰
۱۲	بریلی	۱۰	۱۰	۳۰	کوئچ	۱۰	۱۰
۱۳	شاہجہانپور	۱۰	۱۰	۳۱	جھانسی	۱۰	۱۰
۱۴	اورنگ آباد	۱۰	۱۰	۳۲	دھلی	۱۰	۱۰
۱۵	میرتھ	۱۰	۱۰	۳۳	تادیان	۱۰	۱۰

پروگرام دورہ کاروان اللہ صاحب صوبہ بنگال

پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد	پریشا	نام جماعت	رقبہ قیام	آورد
۱	بنرگڑھ	۱۰	۱۰	۱۵	شیم پور	۱۰	۱۰
۲	ہوٹکھ	۱۰	۱۰	۱۶	نالی پٹی	۱۰	۱۰
۳	شری رام پور	۱۰	۱۰	۱۷	گاندھ	۱۰	۱۰
۴	مولن پور	۱۰	۱۰	۱۸	کیتھوا	۱۰	۱۰
۵	ڈاکنڈ پور	۱۰	۱۰	۱۹	سندھ پور	۱۰	۱۰
۶	کیرہ	۱۰	۱۰	۲۰	پولینہ	۱۰	۱۰
۷	بانسہ	۱۰	۱۰	۲۱	ابراہیم پور	۱۰	۱۰
۸	چھوٹا کلکتہ	۱۰	۱۰	۲۲	عورت پور	۱۰	۱۰
۹	بٹھاری	۱۰	۱۰	۲۳	رائے گرام	۱۰	۱۰
۱۰	نڈیا (انڈیا)	۱۰	۱۰	۲۴	تال گرام	۱۰	۱۰
۱۱	سبلی ڈانگلا	۱۰	۱۰	۲۵	گیت گرام	۱۰	۱۰
۱۲	نڈیا پور	۱۰	۱۰	۲۶	پٹھوڑی	۱۰	۱۰
۱۳	سنگھان گولہ	۱۰	۱۰	۲۷	سسی گرام	۱۰	۱۰
۱۴	نڈیا پور	۱۰	۱۰	۲۸	بول پور	۱۰	۱۰

اجتہاد جماعت

کوسال نوکی مبارک باد اور محبت مہرا سلام

ہینجر نام دو خانہ گول بازار ریلوے

دعائے مغفرت

خاکسار کے بھائی مکرم بشر احمد صاحب فضل یادگیر چند دن بیمار رہ کر بعضاے الہی و نجات پا چکے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ عروج کے بلندی درجات

اور مغفرت کے لئے اجباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ نیز مہم نے اپنے پیچھے ایک بیوہ اور پانچ چھوٹے چھوٹے بچے چھوڑے ہیں اجباب کرام سے درخواست دعا ہے۔ کم التذتعالے ان سب کا حافظہ و نام و نامہ اور سرپرست ہو آمین۔ منظر احمد فضل تادیان

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ اُن کا تحقیر۔
 - عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے اُن کی تذلیل۔
 - امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے اُن پر تکبر۔
- (کشتی نوح)

M. MOOSA RAZA SAHIB & SONS

6-ALBERT VICTOR ROAD FORT
GRAM:- MOOSA RAZA } BANGALORE 560002
PHONE:- 605558

قرآن شریف پر عمل کی ترقی اور رہائش کا موجب ہے" ملفوظات جلد ۱۰ ص ۱۰

فون نمبر - 2916 +

الایمڈ پروڈکٹس

سپلائرز:- کرشد بون۔ بون میل۔ بون سینوس۔ اور یارن ہوس وغیرہ
نمبر ۲/۲/۲۲۰ عقب کالج گورنمنٹ ریلوے اسٹیشن حیدرآباد نجر ۳ (آندھرا پردیش)

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نفرت آتی ہے

جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے۔
(درشبین)

AUTOWINGS,

4, SANTHOME HIGH ROAD
MADRAS - 600004
PHONE NO }
76360
74350

الوو گس

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز

الترسیم جہولرز

پتہ: پورٹ ٹریڈ - سید شوکت علی اینڈ سنز
(پتہ)

نور شید کلا تھ مارکیٹ حیدری۔ نار تھ ناظم آباد کراچی فون نمبر ۲۲۹۲۲

میں تیری تسلیج کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش:- عبد الرحیم و عبد الرؤف مالکان چیپڈ سڈارے گارٹس۔ صالح پور۔ گنگ واریم

ایس اللہ بکاف عبدرہ

پیش کردہ بانی یو ایمرز کلکتہ ۲۶

ٹیلیفون نمبر:- ۵۲۰۶ - ۵۱۳۷ - ۵۱۳۸ - ۵۱۳۹

YUBA

QUALITY FOOT WEAR

يَتَذَكَّرُ رِجَالٌ نُّوحِي اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ

(العام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ { گزشتہ احمد گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکس جیون ڈور سینٹر مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۷۵۶۱۰۰ (اڑیسہ)
پرو پرائیٹرز - شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر - 294

” فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔ “ (ارشاد حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

امپریاٹریٹرز **گڈ لک ٹریڈرز**

کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر) انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایچ اے آر ایچ - ٹی - ۱۰۱ (اوسا پانسو) اور سلاخ شینے کے لیے اور لکھنؤ

” ہر ایک کی جیت متقوی ہے۔ “ (کشتہ نوح)

ROYAL AGENCY پیشکش

PRINTERS, BOOK SELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS. CANNANORE - 670001.
PHONE NO. 4498.
HEAD OFFICE - PAYANGADI (P.O.)
PHONE NO. 12. PIN. 670303 (KERALA)

” چند عہدوں عہدی پوری غلبہ اسلام کی صدی ہے۔ “
(حضرت خلیفۃ المسیح اناست رحمہ اللہ فرماتے)

(پیشکش)

SARA Traders

WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS. SHOE MARKET, NAYA PUL HYDERABAD - 500002. PHONE... 522860.

” قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور بہادری کا موجب ہے۔ “ (مفتی محمد شفیع صاحب)

الامید گلو پروڈکٹس

بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے

پتہ: نمبر ۲۴/۲۴ عقب کاپی گورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۵۰۰۰۱
(آنڈھرا پردیش) - فون نمبر 42916

ہر قسم کی گاڑیوں - پٹرول، ڈیزل، کار، ٹرک، بس، جیپ اور ماروتی کار کا پتہ - "AUTOCENTRE"
کے اصلی پیرزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔ !!

28 - 5222 { ٹیلی فون نمبر }
23 - 1652

AUTO TRADERS,
16 - MANGO LANE CALCUTTA - 700001.

۱۹ - مینا گولڈن - کاکتہ - ۷۰۰۰۰۱

” ہر ایک جو پچایا جائے گا اپنے کمال ایمان سے پچایا جائے گا۔ “
(مفتی محمد شفیع صاحب رحمہ اللہ فرماتے)

MIR®

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں۔۔۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ربڑ ٹیٹ، ہوائی چمیل نیز ربڑ، پلاسٹک اور کینوں کے جوتے!

ہفت روزہ نیاں، ۲۸ دسمبر ۱۹۸۹ء و ۲۴ جنوری ۱۹۹۰ء - نمبر ۱۰۱ پر لکھی ہیں۔